

bb 85. magyar csillagászok megfigyelték a vészodot

ms/tné/s

1965. március 18.

ritka csillagászélményben volt részük a magyarországi szputnyik megfigyelőknek, akik a vészod-2. fellövése idején éppen baján tartották konferenciájukat az ottani csillagvizsgáló intézet szputnyik megfigyelő állomásán. a tanácskozás után este 19 órakor szabad szemmel észlelték a szovjet űrhajó áthaladását. az űrhajó és rakétája mint két nagyon fényes csillag haladt az égbolton, majdnem a zeniten, ami arra mutat, hogy hazánk területe felett haladt át a vészod észak-déli irányban. a csillagászok észlelésüket megfelelő műszeres mérésekkel is kiegészítették, pontosan bemérték a vészod-2. pozícióját. megfigyelésükéről értesítést küldtek moszkvába./mti/

..-

bb 86. budapestre érkezett a leningrádi szakszervezeti kulturpalota művészeti együttese

t áe/tné/m/

1965. március 18.

a felszabadulás 20. évfordulójának ünnepeire a vasas szakszervezet vendégeként csütörtökön budapestre érkezett a leningrádi szakszervezeti kulturpalota művészeti együttese. a szovjet vendégek részt vesznek a felszabadulás évfordulója alkalmából rendezett ünnepi műsorokban: április 5-ig kilenc előadást tartanak budapesten és vidéki városainkban. első alkalommal pénteken a szocialista brigádvezetők országos tanácskozásának részvevői tiszteletére adnak műsort./mti/

...-

20,36/m

- 48 -

2047 2047

## M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 19.

bb 1. brutyó jános beszéde

m/bs

1965. március 19.

a szerkesztőségek figyelmébe!

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk brutyó jánosnak, a szot főtítkárnak, a szocialista brigádvezetők országos tanácskozásán elmondandó beszédét. a beszéd embargós, csak jelzésre használható fel, pótlás várható.

x x x

a szakszervezetek országos tanácsa és a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága - kezdte beszámolóját a szot főtítkárnak - azzal a szándékkal hívta össze a szocialista brigádvezetők országos tanácskozását, hogy megvizsgálja a mozgalom helyzetét, az előző országos tanácskozás óta elért fejlődést és meghatározza azokat a tennivalókat, amelyek hosszabb időszakra adnak lendületet a mozgalom fejlődéséhez, a célok maradéktalan megvalósításához.

a felszabadulás óta eltelt két évtized alatt nemcsak társadalmunk jellege változott meg, hanem átalakult dolgozóink gondolkodása is. dolgozóink többségének megváltozott viszonya a munkához és munkatársaihoz. ez az alapvető indítéka az alkotókedv, a kezdeményező készség, a versenyszellem tömeges kibontakozásának.

a szocialista munkaverseny az elmúlt husz év során - hiányosságai ellenére is - nagy lendítője, erőforrása volt gazdasági feladataink megoldásának, szocialista építőmunkánk sikereinek és a szocialista tudat formálásának. a szocialista brigádmozgalom a népgazdaság minden ágában, a legtöbb vállalatnál, intézménynél és gazdaságban szilárdan meggyökeresedett, a szocialista munkaverseny legnépszerűbb formájává fejlődött. széleskörű elterjedésének az a magyarázata, hogy a dolgozók tömegei sajátjuknak tekintik a szocializmus építésének ügyét és azt tetteikkel is szolgálni kívánják.

/folyt.köv./

B.05/a

- 1 -

*mk*

bb 1./ brutyó jános..../ 1.folyt./s

dolgozóink felismerték, hogy a szocialista brigádmozgalom hármasszava összhangban áll azokkal az igényekkel, követelményekkel, amelyeket a szocialista építőmunka ma minden dolgozóval szemben támaszt.

szocialista építőmunkánk mai szakaszán társadalmunk joggal elvárja a dolgozóktól, hogy kezük alól minőségileg kifogástalan, korszerű, kisebb ráfordítással előállított, határidőre elkészült termékek kerüljenek ki. kívánatos és szükséges, hogy növekedjék dolgozó népünk sokoldalú műveltsége, hogy szakismeretek dolgában is lépést tudjanak tartani a rohanó technikai fejlődéssel. természetes igény az is, hogy minden dolgozó fegyelmetten, felelősséggel végezze munkáját, részt kérjen és vállaljon a vállalat közügyeiből is.

a szocialista brigádmozgalomban résztvevők e célok megvalósítására törekednek. ezért a brigádok törekvései és társadalmunknak ez előzőekben vázolt igényei egybeesnek.

csaknem három éve tartottuk a szocialista brigádvezetők 1. országos tanácskozását - folytatta beszámolóját brutyó jános - akkor mintegy hétezer brigád viselte a szocialista címet, huszonkétezer küzdött a cím elenyéréséért és hozzávetőleg 280 ezer dolgozó vett részt a mozgalomban. azóta a szocialista brigádok száma 20 ezerre, a címért küzdő brigádok száma 38 ezerre növekedett és ma a szocialista brigádmozgalomban több mint 600 ezer dolgozó tömörül. olyan hatalmas alkotó erő ez, amely meghatározó jelentőségű lehet a termelés, a gazdálkodás egész menetére, a szocialista erkölcs és közszellem további fejlődésére.

a mezőgazdaság szocialista átszervezését követően új színnel gazdagodott a szocialista brigádmozgalom. az egyéni gazdálkodásból eredő szemlélet csak hosszú, türelmes nevelőmunkával és a közös gazdálkodás eredményeinek növekedésével változik meg. ebben a folyamatban fontos szerepet töltenek be a termelőszövetkezetek szocialista brigádjai.

a szocialista brigádmozgalom az ifjúság munkára nevelésének, a közösségi erkölcs kialakításának, tehát az ifjúság kommunista nevelésének is kiváló módszere, eszköze. a vállalatoknál mintegy 8000 ifjúsági szocialista brigád tevékenykedik. a fiatalok többsége azonban az idősebbekkel közös brigádban dolgozik. tanácskozásunk résztvevőinek is csaknem 40 százaléka ifjúsági szocialista brigádvezető.

/folyt. köv./

8.10/a

8 50 B

- 2 -

bb 1./ brutyó jános..../ 2.folyt./s

a mai fiatalokra jellemző nemes tulajdonságokat, az alkotásvágyat, a tudás gyarapítására irányuló törekvést, az új technika iránti érdeklődést és ennek alkalmazását a kiszámított munkamozgalmai mellett a szocialista brigádmozgalom képes leginkább kibontakoztatni.

ugyanakkor a fiatalokra jótékony hatással van az idősebb brigádtársak fegyelmettsége, munkaszeretete, gazdag élet- és munkatapasztalata, segítőkészsége. az idősebb brigádtagoknak fontos szerepük és nagy felelősségük van a környezetükben dolgozó fiatalok politikai, erkölcsi arculatának formálásában, a szocialista nevelésben.

örvendetes jelenség az értelmiség, különösen a műszaki értelmiség egyre növekvő részvétele a szocialista brigádmozgalomban. bebizonyosodott, hogy körükben is - elsősorban a kutató- és tervezőintézeti műszakiak között - létjogosultsága van a szocialista brigádmozgalomnak. mi ennek nagy jelentőséget tulajdonítunk, hiszen a műszaki dolgozók szerepe a termelési, gazdasági feladatok megoldásában és különösen a műszaki fejlesztési célkitűzések valóra váltásában meghatározó jelentőségű.

az előző tanácskozás felhívására kezdődött meg a verseny a „szocialista munka műhelye, üzeme, vállalata és gazdasága” címért. jelenleg 707 vállalatnál 1156 üzem, üzembrész, műhely vagy osztály kollektívája vesz részt e versenyben és 430 közösség munkahelyének bejáratát díszíti már a „szocialista munka műhelye”, „aknája”, vagy „osztálya”, „tábla”.

- a mozgalomban résztvevő dolgozók példát mutatnak minden téren. pártunk gazdaságpolitikai célkitűzéseire, így a többi között a vegyipari, gépipari, építőipari és a mezőgazdasági párthatározatokra sok helyen elsőként a szocialista brigádok reagáltak.

/folyt. köv./

8.20/a

- 3 -

bb 1./ brutyó jános..../ 1.folyt./s

dolgozóink felismerték, hogy a szocialista brigádmozgalom hármasszava összhangban áll azokkal az igényekkel, követelményekkel, amelyeket a szocialista építőmunka ma minden dolgozóval szemben támaszt.

szocialista építőmunkánk mai szakaszán társadalmunk joggal elvárja a dolgozóktól, hogy kezük alól minőségileg kifogástalan, korszerű, kisebb ráfordítással előállított, határidőre elkészült termékek kerüljenek ki. kívánatos és szükséges, hogy növekedjen dolgozó népünk sokoldalú műveltsége, hogy szakismeretek dolgában is lépést tudjanak tartani a rohanó technikai fejlődéssel. természetes igény az is, hogy minden dolgozó fegyelmezetten, felelősséggel végezze munkáját, részt kérjen és vállaljon a vállalat közügyeiből is.

a szocialista brigádmozgalomban résztvevők e célok megvalósítására törekednek. ezért a brigádok törekvései és társadalmunknak ez előzőekben vázolt igényei egybeesnek.

csaknem három éve tartottuk a szocialista brigádvezetők 1. országos tanácskozását - folytatta beszámolóját brutyó jános - akkor mintegy hétezer brigád viselte a szocialista címet, huszonkétezer küzdött a cím elenyéréséért és hozzávetőleg 280 ezer dolgozó vett részt a mozgalomban. azóta a szocialista brigádok száma 20 ezerre, a címért küzdő brigádok száma 38 ezerre növekedett és ma a szocialista brigádmozgalomban több mint 600 ezer dolgozó tömörül. olyan hatalmas alkotó erő ez, amely meghatározó jelentőségű lehet a termelés, a gazdálkodás egész menetére, a szocialista erkölcs és közszellem további fejlődésére.

a mezőgazdaság szocialista átszervezését követően új színnel gazdagodott a szocialista brigádmozgalom. az egyéni gazdálkodásból eredő szemlélet csak hosszú, türelmes nevelőmunkával és a közös gazdálkodás eredményeinek növekedésével változik meg. ebben a folyamatban fontos szerepet töltenek be a termelőszövetkezetek szocialista brigádjai.

a szocialista brigádmozgalom az ifjúság munkára nevelésének, a közösségi erkölcs kialakításának, tehát az ifjúság kommunista nevelésének is kiváló módszere, eszköze. a vállalatoknál mintegy 8000 ifjúsági szocialista brigád tevékenykedik. a fiatalok többsége azonban az idősebbekkel közös brigádban dolgozik. tanácskozásunk résztvevőinek is csaknem 40 százaléka ifjúsági szocialista brigádvezető.

/folyt. köv./

8.10/a

8 50 B

- 2 -

*Handwritten signature*

bb 1./ brutyó jános..../ 2.folyt./s

a mai fiatalokra jellemző nemes tulajdonságokat, az alkotásvágyat, a tudás gyarapítására irányuló törekvést, az új technika iránti érdeklődést és ennek alkalmazását a kiszámított munkamozgalmai mellett a szocialista brigádmozgalom képes leginkább kibontakoztatni.

ugyanakkor a fiatalokra jótékony hatással van az idősebb brigádtársak fegyelmezettsége, munkaszeretete, gazdag élet- és munkatapasztalata, segítőkészsége. az idősebb brigádtagoknak fontos szerepük és nagy felelősségük van a környezetükben dolgozó fiatalok politikai, erkölcsi arculatának formálásában, a szocialista nevelésben.

örvendetes jelenség az értelmiség, különösen a műszaki értelmiség egyre növekvő részvétele a szocialista brigádmozgalomban. bebizonyosodott, hogy körükben is - elsősorban a kutató- és tervezőintézetek műszakiak között - létjogosultsága van a szocialista brigádmozgalomnak. mi ennek nagy jelentőséget tulajdonítunk, hiszen a műszaki dolgozók szerepe a termelési, gazdasági feladatok megoldásában és különösen a műszaki fejlesztési célkitűzések valóra váltásában meghatározó jelentőségű.

az előző tanácskozás felhívására kezdődött meg a verseny a „szocialista munka műhelye, üzeme, vállalata és gazdasága” címért. jelenleg 707 vállalatnál 1156 üzem, üzemrész, műhely vagy osztály kollektívája vesz részt e versenyben és 430 közönség munkahelyének bejáratát díszíti már a „szocialista munka műhelye”, „-”, „aknája”, vagy „osztálya”, „tábla”.

- a mozgalomban résztvevő dolgozók példát mutatnak minden téren. pártunk gazdaságpolitikai célkitűzéseire, így a többi között a vegyipari, gépipari, építőipari és a mezőgazdasági párthatározatokra sok helyen elsőként a szocialista brigádok reagáltak.

/folyt. köv./

8.20/a

- 3 -

*Handwritten mark*

bb 1. /brutyó jános..... 3. folyt./ m

külön szeretném üdvözölni azokat a szocialista kollektívákat, amelyek becsületbeli ügyüknek tekintik a kifogástalan munkát, egyre több brigád igyekszik csökkenteni a termelési költségeket is, tudva, hogy egész társadalmunk jólétének növekedése jórészt a termelés gazdaságosságán múlik.

számos ötlettel, kezdeményezéssel találkozunk e téren. a kistext-ben a kiss szabó lászlóné vezette hámán kató nevét viselő szocialista brigád fejlettebb munkamódszer alkalmazása révén létszám megtakarítás ellenére - biztosította a minőségi munkát és a szövöde 300 milliós tervének teljesítését. a személy- és kisteherautójavító vállalat gyulai istván vezette szocialista brigádja az egy kocsi fordított szerelési időt négy év alatt 29 órától 15 órára csökkentette. a hatvani cukorgyár villamosműhelyének szocialista brigádja vincze jános vezetésével elérte, hogy a villamos berendezések hibái miatt a fordult elő. mindhárom brigád vezetője küldöttként itt van a tanácskozáson.

szocialista brigádjaink - a műszaki és a fizikai dolgozók körében egyaránt - sokat tesznek az új, korszerű technológia meghonosításáért, alkalmazásáért is. itt van közöttünk nagy dezső a mecseki szénbányászati tröszt kossuth bányászati szocialista vágóbrigádjának vezetője. az ő érdeme, hogy üzemekben először vezették be a szengyalus, majd az új rendszerű dróthálós fejtést. az utóbbi révén tavaly több mint 3 millió forint értékű import bányafát takarítottak meg. nagy dezső jó munkájáért - a népköztársaság elnöki tanácsa a „szocialista munka hőse”, kitüntetésben részesítette. szívből gratulálunk neki és brigádjának, és munkájukhoz további sikereket kívánunk.

szocialista brigádjaink tulnyomó többségére jellemző az ujitási tevékenység. a ganz-másvag-gyár küldöttként jelen van a tanácskozáson bukva istván, a szocialista címmel háromszor kitüntetett géplakatos-brigád vezetője, akinek eddig 147 ujitását tartják nyilván. brigádjaink többsége „szocialista módon”, állt helyt a gondok, nehézségek elhárításában is.

mindez bizonyítja, szocialista brigádjaink méltán mondhatják hogy „szocialista módon dolgoznak... /folyt.köv./

8.25/a

- 4 -

10/2  
9-3

bb 1. /brutyó jános ... 4. folyt./ m

szocialista brigádjaink vállalásaiban - biztosította meg brutyó jános - fontos részt foglal el a termelésben, a szocialista brigádtagok a párt, a szakszervezeti és kiz-szeminariumok, a munkásakadémiák, a szakmai továbbképző tanfolyamok, a könyvtárak és kulturális rendezvények igen szorgalmas látogatói. sok brigádtag keresi fel a színházakat, s bejegyzéseiket ott olvashatjuk a muzeumok és kiállítások vendégkönyvében.

számos hasznos helyi kezdeményezésről tudunk, a lenin kompozitív művek gazdasági és szakszervezeti szerveinek felkérésére a műszakiak olyan tankönyvet szerkesztettek, amelyből a mar-tinászok, olvasztárok, kovácsok, hegesztők megismerhetik a korszerű technológiát. ilyen jellegű könyvek kiadásával a könyvkiadó vállalatok is foglalkozhatnak.

a dolgozók műveltségének emelését nagy mértékben segítik a televízió, a rádió műsorai, a hangversenyek, a képzőművészeti kiállítások, a különböző sajtótermékek. sokan látogatják a szakszervezeti művelődési otthonokat, a szakköröket, az amatőr művészeti csoportokat és könyvtárakat is. ahol pedig ma még a művelődésnek nem minden lehetőségével élnek, ott a jövőben mind több ilyen alkalmat kell felhasználni, hogy sokoldalúan művelt dolgozókká váljanak.

a szocialista brigádoknál igen szívesen, sokoldalúan nyitválnak meg az az elv, hogy a mi társadalmunkban minden az emberért, az ember érdekében történik. a brigádtagok gondosan ügyelnek a maguk és dolgozó társaik testi épségére, törődnek beteg vagy nyugdíjas munkatársaikkal, segítik azok családját.

a műszaki dolgozók sok helyütt hathatósan segítik a fizikai munka területén dolgozó szocialista brigádok ujitásainak szakszerű kidolgozását, elősegítik szakmai műveltségük növekedését. viszont kutatóintézeti műszaki szocialista brigádjaink tevékenységét is gyümölcsözőbbé tette együttműködésük a szerelő és lakatos szakmákkal.

a szocialista brigádokban erősödik a gazda szemlélete, az össznépi tulajdon fejlesztésére, gyarapítására irányuló készség, az átlagosnál jobb a technológiai és a munkafegyelem. az idősebb generációhoz tartozók készségesen megmutatják a brigádokba bekerülő fiatalabb dolgozóknak a szakmai fogásokat, és nem fizettetik meg velük a „tanulópénzt”, mint azt régen tették. jelentős mértékben a szocialista brigádok tagjai alkotják az üzemek törzsgárdáját.

/folyt.köv./

8.30/a

- 5 -

10/2  
9-3

bb 1. /brutyó jános ... 5. folyt./ m

a szocialista brigádmozgalom természetesen magasabb igényt támaszt nemcsak önmagával, hanem a vezetéssel szemben is. a termelési tanácskozásokon bátran felvetik a hiányosságokat. bírálnak, de javasolnak is, és kifejtik elgondolásaikat a javaslatok gyakorlati megvalósítására. sokan vesznek részt a brigádtagok közül a hazafias népfront, a tanácsok, a tömegszervezetek munkájában, ideértve a lakóbizottságokat és az iskolai szülői munkaközösségeket is.

példaként hadd mondjam el, hogy tanácskozásunk egyik küldötte, martin jános az élelmiszeripari berendezés- és gépgyártó vállalatnál 1958-ban az elsők között alakított vasöntő szocialista brigádot, amely azóta is minden évben elnyeri a megtisztelő „szocialista brigád,” címet. a brigádot teljesítménye, munkájának minősége, példás fegyelme, az üzemi életben, a társadalmi munka és a művelődés terén kifejtett tevékenysége a legkiválóbbak közé emeli. martin jános ugyanakkor mint országgyűlési képviselő példásan kiveszi részét a közügyek intézéséből is. méltán érdemelte ki azt a nagy társadalmi elismerést, amelyben tanácskozásunk alkalmával részesült: „szocialista munka hőse,” kitüntetést kapott.

felvetődik azonban a kérdés - folytatta a szot főtitkára - ha ilyen nagyszerű a szocialista brigádmozgalom, és ha ilyen egyre növekvő jelentősége van társadalmi, politikai, gazdasági vonatkozásban egyaránt, nincs-e ellentmondás a mozgalom eredményei és a fejlődésünkben megnyilvánuló gazdasági problémák, az emberek magatartása, az állampolgári, a terv- és a munkafegyelem alakulása között. a válasz egyértelmű: a szocialista munkaverseny és benne a szocialista brigádmozgalom eddig is jelentős mértékben csökkentette és segítette megoldani az említett hiányosságokat. a kérdést tehát helyesebb feltenni úgy: milyen körülmények gátolják a mozgalomban rejlő tartalékok, lehetőségek teljesebb feltárását és kibontakozását?

/folyt.köv./

8.30/a

- 6 -

10/2  
907 B

bb 1./ brutyó jános ... / 6.folyt./s

vannak a brigádokon kívül álló és a brigád tagjaitól függő, gátló tényezők.

az országgyűlés 1965 februári ülészakán szó esett arról, hogy bár eredményeink számottevőek, de még nagyobb lehetnének, ha a párt és a kormány helyes, a dolgozó nép érdekeit szolgáló céljait a vezetés minden lépcsőfokán minden munkahelyen következetesen végrehajtanák. a szocialista társadalom építésében nélkülözhetetlen a dolgozók millióinak céltudatos tevékenysége. gazdasági feladataink sikeres valóra-váltásában a legteljesebb mértékben támaszkodni kell tehát a dolgozók tudatában, alkotó kezdeményezéseiben rejlő tartalékokra, a szocialista munkaversenyre, ezen belül is mindenekelőtt a szocialista brigádmozgalomra, valamint a szocialista munka műhelye, üzeme, gazdasága címért küzdő dolgozóakra. ezt az elvet azonban még nem mindenütt és nem kellő mértékben ismerték fel és juttatják érvényre a gyakorlatban. márpedig a szocialista munkaverseny, a brigádmozgalom is csak jól szervezett munka esetén hozhatja meg a maga nagy eredményeit.

merülnek fel problémák a társadalmi munkával kapcsolatban is, amit mi - a közösség javára kifejtett, ellenszolgáltatás nélküli formájában - igen nagyra értékelünk, felkarolunk és szervezünk. ugyanakkor elítéljük és helytelenítjük, ha ezt az alkotó erőt és aktivitást egyének vagy kis csoportok érdekében használják fel, nem egyszer a vezetés mulasztásainak pótlására. ilyen értelemben ítélik el a „fekete,” túlóráztatást is.

a gazdasági vezetés részéről tapasztalhatók a szocialista brigádokkal szemben helytelen megnyilvánulások is a munka- és anyagellátás, a bérezés és jutalmazás terén. ezeket a szakszervezeti bizottságok nemegyszer jóváhagyólag tudomásul veszik. például az egyik építőipari vállalat szocialista ácsbrigádjának a művezető csak hulladék faanyagot biztosított, mondván: „ti öntudatos emberek vagytok, ebből is tudtok dolgozni,” a velük egy munkahelyen dolgozó másik munkabrigád viszont - amely még nem vesz részt a szocialista brigádmozgalomban - kijelentette: „ha nem kapunk új faanyagot, nem dolgozunk,” és megkapták a kért anyagot. a szocialista ácsbrigád tehát több, de kevésbé szapora munkát végzett, ezért a kereset is kevesebb volt. jutalmazáskor pedig a szocialista ácsbrigád kapott ugyan dicséret szót és erkölcsi elismerést, de a pénzjutalmakat a másik ácsbrigádnak adták.

/folyt.köv./

8.40/a

907 B

bb 1./ brutyó jános..../ 7.folyt./s

egyres üzemekben, műhelyekben a szocialista brigádok tagjait nem vonják be megfelelően a feladatok kialakításába és megoldásába, inkább csak akkor támaszkodnak rájuk, ha baj van, ha valami megoldhatatlannak látszó probléma merül fel, ha túlórázni kell, vagy vasárnapi munkára van szükség, pedig a brigádok, ahol a vezetés helyesen és ésszerűen foglalkozik velük, a termelési feladatokon túl számos egyéb terhet is levesznek a vezetés válláról, s így több lehetőséget és időt biztosítanak a gazdasági vezetőknek irányító munkájuk átgondoltabb, előrelátóbb végzéséhez.

sok helyen - folytatta brutyó jános - a brigádok egy részének vállalása sablonos, figyelmen kívül hagyja a brigádtagok egyéniségét, az igényeket és a lehetőségeket. főként a kulturális, művelődési és a szocialista életmódra irányuló vállalásokra vonatkozik ez, de nem ritka még a termelési, gazdasági jellegű kötelezettségvállalások esetében sem.

elsősorban a szakszervezeti és kiszervek részéről nem megfelelő a szocialista brigádok kulturális, művelődési tevékenységének irányítása és segítése. gyakran nem veszik figyelembe az egyes brigádtagok műveltségi színvonalát, érdeklődési körét, családi körülményeit, életkorukat, egészségi állapotukat.

a helyi gazdasági és mozgalmi vezetők által támasztott követelményekben két végtel tapasztalható: vagy laza és egyoldalú, gyakran csak termelési jellegű követelményeket támasztanak, vagy túlzott igényekkel lépnek fel, figyelmen kívül hagyva a brigádok személyi összetételét, a munkavégzés adottságait. egyforma, minden brigádra érvényes mérce természetesen nincs. a termelési, gazdasági feladatokat illetően általában a kollektív, a tanulás, a művelődés, a szocialista életmód és a közügyek intézésében való részvétel tekintetében az egyénekre méretezett és személyekre szóló kötelezettségvállalások a helyesek.

hiba viszont, hogy a helyi vezetés gyakran elmulasztja a kötelezettségvállalások rendszeres értékelését és csak utólag állapítja meg az eredményeket és hiányosságokat. nem egyszer ítélik meg a ,, szocialista,, címet olyan brigádoknak is, amelyek még nem érdemelték ki, csak azért, hogy a vállalat sok ,, szocialista,, brigáddal büszkélkedhessen. mi azt kívánjuk, hogy egy-egy vállalatnál minél több brigád viselje a megtisztelő szocialista címet, de nem szeretnénk, ha e nemes mozgalom egyes vállalatoknál ,, kirakat,, vetélkedéssé fajulna.

/folyt.köv./

8.45/a

- 8 -

9103

bb 1./ brutyó jános..../ 8.folyt./s

szólni kell - folytatta beszámolóját brutyó jános - azokról a gátló körülményekről is, amelyek maguknak a brigádoknak a munkájából, tevékenységéből fakadnak. ilyenek például a több helyütt tapasztalható egyenlősítési törekvések, az elnéző magatartás, a lazaság. az összességében fegyelmezett, jó kollektíván belül is akadnak egyesek, akik olykor vétenek a munkafegyelem, a technológiai fegyelem ellen. bár a takarékoskodásban is elsősorban a szocialista brigádok mutatnak példát, egyes brigádoknál jócskán akad még tennivaló az anyaggal, szerszámmal, géppel, energiával való takarékoskodás terén is. a szocialista brigádok körében nagy számban vannak jó példák a korszerű munkamódszerek és a jó munkatapasztalatok átadására, a tapasztalatcsere azonban még a szocialista brigádok részéről sem kielégítő. végül: szocialista brigádjaink nem mindenütt vezetik a brigádnaplóban kötelezettségvállalásaikat, azok megvalósulását, tevékenységük értékelését. helyenként nem tartják meg rendszeresen a brigádértekezleteket, s a tagok kölcsönös beszámoltatását kötelezettségvállalásaik teljesítéséről.

ugyanakkor - folytatta brutyó jános - a szocialista brigádok is több jogos igényt támasztanak a szakszervezetek országos tanácsával szemben. ilyen például az az igény, hogy a régebbi, többszörös szocialista brigádokat részesítsük megkülönböztetett erkölcsi elismerésben. ezért javasoljuk az eddigi szocialista brigádjelvény helyett új jelvény rendszeresítését, és azt, hogy a szakszervezetek budapesti, illetve megyei tanácsai részesítsék bronz fokozatu kitüntetésben azokat a szocialista brigádokat, amelyek legalább hatszor elnyerték a „ megtisztelő „ címet.

azokat, amelyek nyolcszor elnyerték a címet, a szakszervezetek elnökségei, illetőleg a szakszervezetek budapesti tanácsa részesítse ezüst fokozatu kitüntetésben, akik pedig legalább tizszer nyerték el a szocialista brigád címet, a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége arany fokozattal tüntesse ki.

/folyt.köv./

8.55/a

- 9 -

915B

bb 1. /brutyó jános ... 9. folyt./ m

a fiatalok részére a kitüntetések bronz fokozat esetében a kisz budapesti, illetve megyei bizottságával, ezüst fokozat esetében a kisz kb intézőbizottságával, arany fokozatnál pedig a kisz központi bizottságával egyetértésben kívánjuk odaitélni.

javasoljuk továbbá, hogy a többszörös szocialista brigádokat hasonló fokozatu emlékplakettal és az arra érdemes brigádtagokat a nagyformátumu kitüntetéssel, valamint az azt jelképező kiskalaku jelvényvel tüntessék ki.

több helyütt szóváltották, hogy a szocialista brigádmozgalom vállalati szintű irányításának jelenlegi módszerei már nem alkalmazhatók a megnövekedett feladatok ellátására. a korábbi központi irányítást most már a közvetlen munkahelyi irányításnak és segítségnek kell felváltania. jogos azonban bírálat, hogy a felsőszintű vállalati vezetés már nem foglalkozik közvetlenül a szocialista brigádokkal, a közvetlen munkahelyi vezetés pedig még nem készült fel rá. úgy véljük, hogy a munkahelyi vezetés felkészítése a vállalatok felsőszintű mozgalmi és gazdasági vezetőinek a feladata, mint ahogy változatlanul feladatuk a szocialista brigádok munkájának segítése, fejlesztése. szocialista brigádvezetőink szeretnék többször találkozni a felső vezetőkkel a brigádtagok munkahelyein is. így a vezetők közvetlenül és jobban megismerhetnék a belső tartalékokat, a termelés és növelésének, a gazdaságosság fokozásának helyi lehetőségeit, és egyben megismernék, közvetlenül is érzékelhetnék a brigádmozgalom időszerű kérdéseit is.

a szakszervezeti szervek figyelmét fel kell hívunk arra, hogy az időnként megrendezendő tanácskozások, reprezentatív értekezletek nem pótolhatják a gyakorlati munkához nyújtandó módszerbeli segítséget és a rendszeres ellenőrzést. a szocialista brigádok és vezetőik jogosan várják el a szakszervezetek felső szerveitől, hogy problémáikra, gondjaikra válaszoljanak és megtegyék a szükséges intézkedéseket.

nem kielégítő propagandaszerveink munkája sem. fokozni kell a szocialista brigádok nagyszerű és kiemelkedő eredményeinek, valamint az eredményt elérőknek népszerűsítését. e téren még a vállalatokon belül is van mit tenni. addig már majdnem minden vállalatnál eljutottak, hogy a legjobb szocialista brigádok nevét ismerik. de hogy milyen eredményeket értek el és hogyan, arról nagyon keveset tárnak fel az üzemi közvélemény előtt.

/folyt.köv./

9.02/a

- 10 -

920 B

bb 1. /brutyó jános ... 10. folyt./ m

a jelenleginél lényegesen erőteljesebben fejlődhetnek a „szocialista munka műhelye, üzeme, vállalata és gazdasága,, címek elnyerésére irányuló verseny, ha mindenütt nagyobb gondot fordítanak rá.

a mozgalom további elterjedésének általában kétféle akadálya van. az egyik, hogy egyes vállalatoknál olyan üzemrészek is versenyeznek a szocialista címért, amelyeknél ennek a legegyszerűbb feltételeit sem teremtették meg, amelyeknél nem kielégítő a munkaszervezettség, a munkamorál és még nem vált általánossá, nem szilárdult meg a szocialista brigádmozgalom. a másik akadály, hogy a helyi mozgalmi szervek több helyütt ott is megakadályozzák, vagy nem segítik a verseny kibontakozását, ahol egyébként arra a feltételek kedvezőek. egyes versenyző egységekben fel is oszlatták a szocialista brigádokat, mondván, hogy azokra már nincs szükség.

sok vállalatunknál nem a közvetlen termelő, hanem a termelést kiszolgáló részlegeknél kezdeményezik a versenyt, például: az üzemfenntartásnál, a karbantartásnál, az energiaszolgáltató részlegeknél, stb. természetesen nem az a hiba, hogy e helyeken van verseny, hanem az, hogy a közvetlen termelő területeken még nem bontakozott ki kellően.

brutyó jános ezután a szocialista brigádmozgalom további feladatairól, ezen belül az ideai tennivalókról szólt.

- a szocialista brigádmozgalom erejének - mondotta - a soron következő időszakban elsődlegesen ideai népgazdasági tervünk teljesítésében és az ebből adódó vállalati feladatok maradéktalan végrehajtásában kell megnyilvánulnia.

- tennivalóinkat a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának 1964. december 10-i határozata és a forradalmi munkás-paraszt kormány, valamint az országgyűlés és a szot tanácsulése által is megvitatott feladatok határozzák meg.

részletesen ismertette az ideai népgazdasági tervből adódó feladatokat, majd így folytatta:

9.10/a

/folyt.köv./

- 11 -

920 B

bb 1. /brutyó jános ... 11. folyt./ m

- a feladatok teljesítése csak úgy lehetséges, ha minden vállalatnál és üzemben következetesen végrehajtják a munka termelékenységének növelésére, a munkafegyelem, a technológiai, valamint a normafegyelem megszilárdítására tett intézkedéseket és ebben a legmesszebbmenőkig támaszkodnak a dolgozók egyetértésére, támogatására.

- a szocialista brigádok figyelmét, tevékenységét és erejét is ezekre a feladatokra kell összpontosítani. válják az egész népgazdaságban a brigádmozgalom jelszavává: „Legyen a minőség a brigád becsülete... fokozzák munkájuk minőségének kölcsönös ellenőrzését. a magyar dolgozót itthon és külföldön is jó munkásnak ismerik, egyes területeken mégis nem kevés jogos kifogás merül fel a termékek minőségével szemben. azt kérjük a szocialista brigádoktól, hogy öregbítsék termékeink hírnevét. segítsenek olyan közszellemet kialakítani, amely minden dolgozót arra ösztönöz, hogy ne csak akkor fordítson nagy gondot a gyártmányok, termékek minőségére, amikor megveszi, hanem akkor is, amikor készíti őket. ehhez sem beruházás, sem egyéb ráfordítás nem kell, csak egy kicsit több gondosság, lelkiismeret és körültekintés.

járjanak élen a szocialista brigádok a takarékoságban is! minden brigád és minden egyes brigádtag takarékoskodjék az anyaggal, főként az importanyagokkal, a munkaeszközökkel, gépekkel, szerszámokkal és munkaidővel. ezzel a gazdaságosabb termelést segítik elő, amelynek előnyeit közvetlenül érzik az egyes dolgozók és családok is, hiszen csak úgy lehet olcsóbban vásárolni, ha olcsóbban termelünk, ha a rendelkezésre álló anyagi eszközökkel takarékosan gazdálkodunk.

jelszóként javasoljuk még: „a szocialista brigádok példásan tegyenek eleget az exportkötelezettségeknek... ebben ugyancsak a szocialista brigádoktól kérünk következetes helytállást, példamutatást.

mit jelent mai feladataink tükrében a „szocialista módon tanulni, jelszó? - vetette fel a kérdést a továbbiakban brutyó jános. - sokoldalú műveltségre és magas színvonalú szakmai képzettségre kell törekedni. de társadalmi értelemben a tanulás csak akkor hasznos, ha nem öncélú. a szocialista brigádok tanulási kötelezettségvállalásait tehát elsődlegesen az üzemek, munkahelyek feladataihoz kell igazítani. /folyt.köv./

9.15/a

- 12 -

100  
925 B

bb 1./ brutyó jános.../ 12.folyt./s

helyes, ha a célszerű szakmai továbbképzést kiegészítik a könyvek, a színházak és egyéb művelődési lehetőségek. a művészetek megismerése gazdagítja életünket, legyünk tehát a művészeti alkotások befogadói, sőt ha van hozzá tehetségünk, aktív művelői is, a zenétől és a képzőművészettől a fotózásig. de a művelődés terén is küzdeni kell a sablonok ellen. nem szükséges és nem is lehetséges, hogy minden brigádtag mindenben részt vegyen. nem kell arra törekedni, hogy a brigádtagok egyidejűleg politikai és szakmai továbbképzésben vegyenek részt, ugyanakkor még iskolába és különböző rendezvényekre is eljárjanak. az illetékesek abban segítsék a mozgalom résztvevőit, hogy mindenki célszerűen, helyesen válassza meg művelődésének, képzésének formáit.

jelenlegi feladatainkból kell kiindulnunk - állapította meg a szot főtitkára - a „szocialista módon élni... jelszó valóráváltásánál is. ezért javasoljuk, hogy mindenütt válják jelszóvá és gyakorlattá :... a szocialista brigádokat a szocialista munkaerőkölcs és közgondolkodás jellemezze... neveljék a szocialista brigádtagokat és a többi dolgozókat a munkafegyelemre, a technológiai és normafegyelem betartására, a munka megszerettetésére és példás elvégzésére, a munkaidő teljes kihasználására, stb. mindez érvényes a népgazdaság valamennyi területén a munkásokra, a műszaki dolgozókra, a kutatókra, a tervezőkre és az alkalmazotti dolgozókra, sőt a mezőgazdaság egészére, és ezen belül a tsz-parasztságra is.

szólni kívánok - mondotta brutyó jános - a gazdasági és mozgalmi szervekhez, azok vezetőihez és tisztségviselőihez is.

a vezetésről - beleértve a gazdasági vezetőket, a szakszervezeti és kisz-szervezeteket is - kérjük és elvárjuk, hogy elsőrendű feladatuknak tekintsék a szocialista brigádmozgalom és a szocialista munka üzeme, gyára, gazdasága címért folyó verseny további fellendítését, tartalmi színvonalának javítását. építsenek mindenkor bátran a szocialista brigádokra és a nagyobb szocialista kollektívákra.

a gazdasági vezetők biztosítsák a zavartalan és eredményes munkavégzés gazdasági, műszaki, szervezeti feltételeit. a mozgalmi szervek pedig - elsősorban a szakszervezetek és kisz-szervezetek - politikai nevelő és felvilágosító munkával, szervező tevékenységgel, a brigádoknak, valamint a gazdasági vezetésnek nyújtandó rendszeres és érdemi segítő munkával járulhatnak hozzá a mozgalom töretlen fejlődéséhez.

/ folyt.köv./

9.15/a

- 13 -

100  
930 B

bb 1./ brutyó jános.../ 13.folyt./s

végezetül azt kérjük a szocialista brigádoktól, hogy legyenek az üzemi közvélemény formálói, a munkásosztály szószólói. ne engedjék, hogy a helyes véleményeket elnyomják a helyenként megnyilvánuló cinikus, visszahúzó, pesszimista hangok, vagy a népünkkel és rendszerünkkel szembenálló elemek. legyenek továbbra is bátor kezdeményezői mindannak, ami előreviszi pártunk és kormányunk helyes politikájának végrehajtását.

a hazánk felszabadulása 20. évfordulójának megünneplésére kezdeményezett munkaversenynek mindenütt a szocialista brigádok voltak a kezdeményezői. mutassanak példát továbbra is a vállalt kötelezettségek megvalósításában, tegyenek becsülettel eleget önkéntes elhatározásuknak. ebben mindenütt igényeljék - és biztosak vagyunk benne, meg is kapják majd - a helyi mozgalmi és gazdasági vezetők sokoldalú segítségét és támogatását.

bár a beszámolóban a feladatokról, elsősorban az ideai tennivalókról volt szó, az elmondottak tulnyomó többsége a következő évekre is érvényes, állandó jellegű feladat. hiszen a termelékenység, a gazdaságosság, a takarékoság, a fegyelem, a tanulás, a művelődés, a szocialista tudat fejlesztése, stb. szocialista építőmunkánk nélkülözhetetlen részei.

a beszámolóban igyekeztünk összefoglalni a mozgalom eddigi tapasztalatait - fejezte be referátumát brutyó jános - , de hogy az értékelés és a feladatok megjelölése minél sokrétűbbé és teljesebbé váljék, kérjük, hogy mondják el véleményüket, tapasztalataikat, bírálatokat és javaslataikat./mti/

--

9.25/a

- 14 -

935 B

bb 2. érdekes sportkönyvek

1 ms gk vm zs

1965. március 19.

a medicina kiadó az idén mintegy 40 sportkönyvet jelentet meg.

a színes sportkönyvtár című sorozat kiemelkedő kötetei lesznek kárpáti rudolf „ karddal a világ körül,, című színes, érdekes könyve és fekete pál munkája sándor károly, a sokszoros válogatott futballista pályafutásáról „csikar,, címmel. hidegkúti nándor „óbudától-firenzéig,, című könyve harmadik kiadásban jelenik meg. sirokmány lajos „sikerek, bukások, aranyérmek az öttusában,, című könyve ugyan csak ebben a sorozatban lát napvilágot.

a népsport kiskönyvtárában petendi pál „uszni jó,, továbbá novobáczy sándor és léwald györgy „kacag a lelátó,, című kötete jelenik meg.

több főiskolai és edzőképző intézeti tankönyvvel, szabálykönyvvel és módszertani szakkönyvvel gazdagodik az idén a magyar sportirodalom. ilyen a „testnevelésselmélet,, című főiskolai tankönyv, továbbá vass imreszakmunkája a párbajtőrviásról, várkői ferenc „kisgyermekek tornája,, című könyve és a labdarugás szabálykönyve.

a turistákat a balaton-felvidék utikalauza és a „turisták zsebkönyve,, valamint a „magas-tátra utikalauz,, térképes új kiadása örvendeztetni meg. a magashegyi turisztikát német és szovjet szerzők „keresztül-kasul a kaukázuson,, című utleírása képviseli. chambre attila munkája, a „hét tenger buvárkalandjai,, a békaemberek sajátos világát tárja az olvasó elé.

a sakkozók kiskönyvtárában bán jeno végjátékiskolája és négyesy-hegyi „igy kombináljunk,, című munkája jelenik meg./mti/

--

bb 4. hazánk felszabadításáról szóló irások a hadtörténelmi közlemények ez évi első számában

1 vt hné vm zs

1965. március 19.

a hadtörténelmi intézet és muzeum tudományos folyóiratának, a hadtörténelmi közleményeknek ideai első, most megjelent ünnepi száma hazánk felszabadításával kapcsolatos irásokat tartalmaz.

nagy érdeklődésre tarthat számot i.a.plijev hadseregtábornoknak, a szovjetunió kétszeres hősének „ a tiszta völgyében,, és m.sarocin vezérezredesnek, a szovjetunió hősének „ az 57. hadsereg a magyarország felszabadításáért vívott harcokban,, című visszaemlékezése.

a hadtörténelmi közlemények ünnepi számát magyar antifasiszták harcát ismertető, eddig még nem közölt dokumentumok egészítik ki./mti/

--

9.25/a

- 15 -

106

106

bb 3. előadássorozat angyalföldön az ellenállási és partizánmozgalomról

1 vt hné vm zs

1965. március 19.

a tizenharmadik kerületben - a hiba utcai vendéglátó ipari technikum kiszervezésének kezdeményezésére - egykori partizánok előadássorozatán számoltak be a második világháború idején kibontakozott ellenállási mozgalomról, a magyar és külföldi partizánok tevékenységéről. dr. névai lászló egyetemi tanár tartotta a szovjet földön lezajlott partizánharcokat, gárdos miklós, a magyarország című lap helyettes főszerkesztője a hazánk területén működött partizánok, antifasiszta ellenállók tevékenységét ismertette. mód péter, a külügyminiszter első helyettese a franciaországi és belgiumi ellenállási mozgalomról, ezen belül az ottani magyarok szerepéről tartott előadást az angyalföldi fiataloknak./mti/

- . -

bb 5. magyar szórakoztató zenészek helsinki-től marokkóig - több mint száz tánc- és népi zenekar európa nagyvárosaiban

1 áe tné vm fm

1965. március 19.

európa minden forgalmas nagyvárosában megtalálhatók a magyar muzsikuskok: jelenleg több mint száz tánc- és népi zenekarunk mintegy 400 tagja szórakoztatja a külföldi közönséget helsinki-től marokkóig.

davosban a világhírű üdülőhelyen két szállodában is magyar zenészek dolgoznak: a gyimesi-tatár és a fáy-matolcsi duó. münchen híres szórakozóhelyén, a „piroska”, étteremben jávorka sándor népi zenekara szolgáltatja a zenét a magyar ételkülönlegességek fogyasztóinak. helsinki-ben egyidejűleg több magyar együttes működik, köztük a rákosi-kvartett és radics béla népi zenekara. svédország is egyik állandó állomása zenészeink külföldi turnéinak: öt zenekar játszik jelenleg is népszerű szórakozóhelyein. az nszk-ban vendégszerepel fehér sándor népi zenekara, valamint lakatos tiber népi zenekara. rövidesen hamburgba utazik suha józsef kombinált zenekara, a hannoveri nagy nemzetközi kiállításon pedig boros lajos zenekara szórakoztatja a közönséget. a marokkóiak ugyancsak kedvelik a magyar zenészeket: már ott játszik oláh zsigmond kombinált zenekara, napokon belül tangerbe utazik a gáspár trió és utána babay árpád együttese.

a szórakoztató zenei központhoz továbbra is szüntelen érkeznek a szerződéssajánlatok. jelenleg többek között török, szíriai és kanadai impresszáriókkal folynak tárgyalások muzsikusaink külföldi turnéinak lebonyolítására./mti/

- . -

10.05/a

- 16 -

10<sup>18</sup> B

bb 6. elkészült a bányászati tervező intézet székháza

1 sz ft vm vg

1965. március 19.

szép új középülettel gazdagodott a főváros budán a varsányi irón utcában 24,5 millió forint költséggel elkészült a bányászati tervező intézet székháza. a modernvonalú, 7 oszlopos épületet, amelyhez négyemeletes oldalszárny csatlakozik, 1962 nyarán kezdte építeni az ém.41. számú építőipari vállalat. tavaly nyáron kellett volna befejeznie, munkaerőhiány miatt azonban majdnem egy éves késéssel most adta át a tervezőintézetnek, amely már el is foglalta tágas helyiségeit. az intézet dolgozói az új székházban lényegesen jobb körülmények között dolgozhatnak, mint eddigi zsúfolt munkahelyükön a gresham palotában és szétszórta a főváros más pontjain. hátra van még a 400 személyes étterem és művelődési terem befejezése, ezzel április 30-ra készül el az építő-vállalat. a bái új székháza nemcsak fontos tervezőintézetnek nyújt megfelelő otthont, hanem díszére válik a budai városképnek is./mti/

- . -

bb 13. emléktáblával jelölik meg békésben a husz évvel ezelőtt alakult pártszervezetek székházait - veterán-uttörő találkozók, nagyszabású kiállítások a felszabadulás évfordulójára

vid j vm fm

1965. március 19.

békés megye városaiban és falvaiban is méltóképpen ünneplik meg hazánk felszabadulásának 20. évfordulóját. különösen a viharosvári földmunkás-mozgalom egykori fellegváraiban, többek között orosházán, battonyán, békéscsabán és endrődön - az uttörőktől a veteránokig - mindenki segíti az előkészületeket. nagyszabású kiállításokon mutatják be a munkásmozgalom emlékeit és az utóbbi két évtized eredményeit. orosházán például kiállítják a „véres május elsejé”, -re, a történelmi nevezetességű aratósztrájkra és egyéb megmozdulásokra vonatkozó régi okmányokat, fényképeket. battonyán - az országban elsőnek felszabadult faluban - ugyancsak kiállítják a husz éves fejlődés dokumentumait. megyeszerte ünnepi tanácsuléseken, párttaggyűléseken ismertetik a viharosvári népének megváltozott életét. emléktáblával jelölik meg azokat az épületeket, amelyekben husz évvel ezelőtt a kommunista párt alapszervezetét megalakították. emléklapokat adományoznak azoknak a kommunistáknak, akik husz év óta fáradhatatlan harcosai a pártnak.

érdekesnek ígérkeznek a veterán-uttörő találkozók is. orosházán például az általános és középiskolákban minden osztály vendégül lát egy-egy veterán harcost, s a diákok meghallgatják az idős emberek beszámolóit egykori küzdelmeikről./mti/

- . -

10.10

- 17 -

10<sup>18</sup> B

bb. 7. javul a magánépítkezések anyagellátása

1 kf/kf/e vg

1965. március 19.

az enyhe téli időjárást a magánépítkezések kihasználják. bizonyítja ezt, hogy az első két hónapban 12 százalékkal növekedett az építőanyag forgalom. ennek ellenére most is van elegendő építőanyag. a tavaszi építési idény az előző éviénél zavartalanabban indulhat.

a belkereskedelmi minisztérium tűzép főigazgatóságának tájékoztatása szerint az állami és a földművelésügyi tűzép telepeken a tavalyinál mintegy százharminc millióval nagyobb, összesen több mint 500 millió forint értékű építőanyag készlet áll a lakosság rendelkezésére.

a kereskedelem egyébként egész évre annyi építőanyagot rendel, amellyel jelentősen tudja javítani az ellátást. köztanyagokból, elsősorban cementből, például a tavalyinál kimagaslóan jobb az ellátás. ez azért is kedvező, mert nemcsak az új építkezésekhez, hanem a házak, a lakások karbantartásához, tatarozásához is tudnak elegendő anyagot biztosítani. az idén több tégelát kap a kereskedelem. a megrendelt csaknem egymilliárdos mennyiség éves viszonylatban elegendőnek is mutatkozik. kevesebb tetőfedő palát, viszont több cserepet hoznak forgalomba. parkettából is igyekeznek kielégíteni az igényeket, elsősorban import utján, érkezik például jugoszláv parketta is.

jelentős választékban, a tavalyihoz hasonló mennyiségben, biztosít a kereskedelem az építőknek ajtót, ablakot. a vidéki családi házakhoz ujdonságként még zárt veranda készítésére alkalmas veranda ablakokat is vásárolhatnak az építők. egyedül talán a fafűrészáru ellátás okoz gondot, ebből a cikkből a kereskedelem nagyon szoros gazdálkodásra kényszerül, s ezért elsősorban az anyagbiztosítási szerződésekre, az új építkezésekhez ad faanyagot. /mti/

...

bb. 8. 11.1 millió képeslap husvóra

1 kf/kf/e vg

1965. március 19.

a piért tájékoztatása szerint az idén husvóra a tavalyinál csaknem kétmillióval több, összesen 11.1 millió képeslap kerül forgalomba. a mintegy 80 féle husvét képeslap már kapható a boltokban.

a képeslapokon kívül a piért gondoskodott megfelelő ünnepi csomagolóanyagokról is. az eddigi 200 000 - 300 000 iv husvét csomagoló papírral szemben az idén félmillió kerül forgalomba. /mti/

...

9. 10/100

18

bb. 9. tavaszi vadlibavonulás a hortobágyon

vid/ká/tr/e cz

1965. március 19.

a tavasz előhírnökeként megjelentek a hortobágyi pusztán az első vadlibacsapatok. az idén a vándorlásban új jelenség figyelhető meg. miután megkészt a kellemesebb idő, a vadlibák egyes csapatai szinte pihenő nélkül folytatják útjukat és csak átrepülnek a pusztán. más csoportok néhány napot a nagykitérjedésű területen töltenek, ahol most rendkívül sok a víztócsa, az élelemszerzési lehetőség. /mti/

...

bb. 10. kínai mézelő cserjét honosítanak meg az alföldi homokon

vid/ká/sk/e la

1965. március 19.

az országban a duna-tisza közén virágznak legkorábban a gyümölcsfák s az akácok, általában ez a vidék az első állomása a vándorméhésznek. a napfényes tájon minden tavasszal 50 000- 60.000 méhcsalád hordja a virágot, gyűjti a nektárt. az erdősítésekkel, a parkok, terek díszítésénél már eddig is nagy szerepet kaptak a mézelő növények, most pedig új cserjefélet kívánnak meghonosítani. egy nálunk még ismeretlen kínai mézelő cserje szaporítását kezdték meg a kiskunsági erdőgazdaság kunfehértói csemetekertjében. magjából a tavasszal nagyobb mennyiséget vetnek, s a kis cserjéket a homoki erdészetek területén ültetik majd el. /mti/

...

bb. 12. április 4-én két oratórium bemutatója az irodalmi színpadon

1 s/gk/e fm

1965. március 19.

az irodalmi színpad hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából nagyszabású műsor-sorozatot rendez. az egyik ünnepi műsorukat, a „husz év mosolya,„ című összeállítást március 20-án, szombaton aszódon mutatják be, április elsejétől pedig több budapesti nagyüzemben adják elő. a műsort az elmúlt husz év legsikeresebb vidám és szatirikus verseiből, jeleneteiből, karcolataiból és dramatizált novelláiból állították össze.

szécsi lajos rendezésében mutatják be a „virrad,„ című műsort, amelyen két oratórium ősbemutatójára kerül sor. első ízben adják elő győre imrének a felszabadulás emlékét megörökítő „virrad,„ és varga katalinnak a békéről szóló „üzenet atlantiszból,„ című művét. ezt a programot április 3-án dunaujvárosban mutatják be a hazánk felszabadulásának 20. évfordulója, valamint a dunaujváros megalapításának 15. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségen. április 4-én az irodalmi színpadon ugyancsak ezzel a műsorral emlékeznek meg Magyarország felszabadulásának évfordulójáról. /mti/

...

10. 25/a

- 19 -

100

bb 11. óvjuk erdeinket a tüzkároktól - az országos erdészeti főigazgatóság felhívása

i cs sk vm ká

1965. március 19.

a tavaszi, jó idő beköszöntével az erdők közelében levő gyümölcsösökben, kertekben és egyéb gazdasági területeken megkezdtek a falevél és száraz ávaréteg égetését, a elővigyázat-lanságból az elmúlt napokban a főváros környékén, de az ország más tájain is keletkeztek kisebb-nagyobb erdőtüzek. ezek főleg a fiatal telepítésekben okoztak érzékeny károkat. az országos erdészeti főigazgatóság felhívja a lakosság figyelmét, hogy az erdők közelében fokozott gonddal ügyeljenek, nehogy a tisztogatási nulladék elégetése során a tűz áttérjen az erdőterületekre. az érvényben lévő szabályok szerint tüzet az erdőterületek szélétől számított 100 méteren belül nem szabad gyújtani. különösen indokolt az égetés szabályos időben. a tüzet őrízeti nélkül hagyni tilos, csak a tűz teljes lehamvadása, kialvása után szabad az égetés területét elhagyni. gyakorlatilag helyes övrendszabály, hogy a tűz helyét földdel betakarják.

a főigazgatóság külön felhívja a kirándulókat, hogy az erdőkben és az erdők környékén csak a tüzrakásra kijelölt helyeken gyűjtsanak tüzet./mti/

bb 14. kétszázötven férőhelyes egészségügyi gyermekotthon építését kezdtek el szombathelyen

vid tné vm

1965. március 19.

szombathelyen 15 millió forintos beruházással 250 férőhelyes egészségügyi gyermekotthon épül. ez lesz az ország harmadik ilyen intézménye, ahol fogyatékos gyermekeket gyógyítanak, nevelnek. az intézetben munkaterápiás részleg is létesítenek. itt könyvtárat, kosárfonást és kertészetet tanulhatnak és szakmunkás bizonyítványt is szerezhhetnek az erre alkalmas nagyobb gyermekek./mti/

bb 30. tíz új bagger a rakódómunka könnyítésére az ózdi kohászatban

vid lk vm ki

1965. március 19.

az ózdi kohászati üzemekben a rakódó munka könnyítésére, az anyagmozgatás gyorsítására az idén tíz új, csehszlovák gyártmányú baggert helyeznek üzembe. hét bagger már megérkezett a gyárba, s a hátralévő három szállításra is hamarosan sor kerül. a gépek üzemeltetésével többszáz dolgozót kímélnek meg a nehéz fizikai munkától. egy bagger ugyanis átlagosan 30-40 dolgozó munkáját végzi el./mti/

10.32/a

- 20 -

bb 15. alsózsoltán építik fel borsod megye első házgyárát

vid lk vm ki

1965. március 19.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozóinak évente csaknem ezer lakást készítenek és többségüket előregyártott blokkokból szerelik össze. az új technológiával meggyorsult munka, de a következő esztendő nagyobb feladatait ezzel a módszerrel már nem tudják megoldani. ezért a műszakiak javaslatára az építésügyi minisztérium úgy határozott, hogy miskolc térségében ke-szerű házgyárat létesít. a szovjet berendezésekkel felszerált üzem az eddigi tervek szerint alsózsoltán - a két éve működő épületelemgyár közelében - építik fel. így a házgyár üzemeltetéséhez szükséges nagymennyiségű kavicsot az épületelemgyár bányájából és annak berendezéseivel termelik majd ki. a mintegy 351 millió forintos költséggel felépülő házgyárban az előzetes adatok szerint 86 fős elemet állítanak elő. az új létesítményben csaknem ezer dolgozót foglalkoztatnak majd és évente 4.200 lakás építéséhez elegendő, ajtókkal és ablakokkal ellátott falnagyságu paneleket készítenek. a gyár építését jövőre kezdik meg és üzemi próbákra 1968-ban kerül sor./mti/

bb 16. panelüzemet rendeznek be szombathelyen

vid lk vm szf

1965. március 19.

panelüzemet rendeznek be szombathelyen. az üzemen évente ötszáz lakáshoz elegendő előregyártott elemet állítanak majd elő, s így nagymértékben meggyorsulhat a városban a lakásépítkezés.

az elkövetkező években új városrész épül szombathelyen. mintegy 200 lakás már el is készült. 1970-ig 3500 lakást és számos középületet, bölcsődét, napköziotthont, iskolát, filmszínházat üzemeltetnek az építők. beépülnek a még foghíjas telkek is. a most épülő ságvári endre nevét viselő kisháztelepre áprilisban beköltöznek az első lakók. ez a negyed pár év alatt több mint 200 lakásból álló telep lesz./mti/

bb 25. tsz-raktár, faipari- és takarmánykeverő üzem a leállt vízparti malmokban

vid ká sk vm

1965. március 19.

1948 óta csaknem 150 kis malom állt le vas megyében a folyók, patakok partján. elavult módszerekkel, drágán dolgoztak. a leállt malmok azonban nem maradnak kihasználatlanul. a legtöbbet a termelőszövetkezetek vették át, huszban darálót rendeztek be a takarmány-őrlésére, a kisebbeket gazdasági épületté, raktárrá alakították át, négy malomban takarmánykeverő, jánosházán faipari üzem kezdte meg működését. a legrégebbiek műemlékként maradnak fent, mint a több száz éves velemi malom, amelynek nagy falapátos kerékét a kőszegi hegy lejtőjéről lezúduló víz hajtotta és hasonló kőcsánigi malom./mti/

- 21 -

bb. 34. megkezdődött a szocialista brigádvezetők országos értekezlete

t sl/gk/e vg

1965. március 19.

a szakszervezetek országos tanácsának és a Kisz központi bizottságának rendezésében pénteken reggel 9 órakor megkezdődött a szocialista brigádvezetők országos értekezlete az építők szakszervezetének székházában.

az értekezlet elnökségében helyet foglalt biszku béla, az mszmp központi bizottságának titkára, fock jános, a minisztertanács elnökhelyettese, somogyi miklós, a szot elnöke, a politikai bizottság tagjai, brutyó jános, a szot főtthkára, a politikai bizottság póttagja, méhes lajos, a Kisz központi bizottságának első titkára, ott volt az mszmp központi bizottságának, a Kisz központi bizottságának, a szakszervezetek országos tanácsának és a forradalmi munkás-paraszt kormányának több tagja.

az elnökségben foglalt helyet martin jános, az élelmi-szeripari berendezés és gépgyártó vállalat szocialista brigádvezető vasöntője és nagy dezső, a mecseki szénpányászati tröszt kossuth bányüzemének szocialista brigádvezető vájára, a szocialista munka hősei, a díszterem padseraiban a szocialista brigádmozgalom több százres táborának képviselőiben mintegy ezer küldött és kétszáz meghívott foglalt helyet.

a megnyitó beszédet somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke mondotta. a jelenlévők nagy tapsa közben meleg szavakkal köszöntötte a szovjet népet, a szovjet tudományt abból az alkalomból, hogy felbocsátották a szovjetunióban a gazdasági

részletesen szolt hazánk gazdasági eredményeiről, s a szocialista munkabrigádok sikereit méltatva hangsúlyozta, hogy példamutatásuk a társadalom egészében nagy visszhangot keltett. rámutatott, hogy a mostani tanácskozásnak külön jelentőséget ad felszabadulásunk közelgő 20. évfordulója, sikereink és újabb feladataink felmérésének dátuma, végül eredményes munkát, sok sikert kívánt az értekezlet résztvevőinek.

ezután brutyó jános, a szot főtthkára mondotta el beszédét.

/brutyó jános beszédét pénteki, bb. 1. sz. kiadásunkon közzöltük. a beszéd embargóját feloldjuk./

/folyt.köv./

10.40/a

- 22 -

bb. 35. 17.080 vagon gyümölcs és szőlő értékesítésre kötnek szerződést a földművesszövetkezetek

1 kz/e ká la

1965. március 19.

a városok, ipar- és üdültelepek piacain forgalomba kerülő gyümölcs döntő többségét most már évek óta előzetesen kötött értékesítési szerződésekkel biztosítja a felvásárló kereskedelem. a tervek szerint az idén 14.880 vagon gyümölcsöt és 2.200 vagon étkezési szőlőt kötnek le a termelőknél. e mennyiség nagyobb részét - mintegy 70 százalékát - a szövetkezeti gazdaságok adják, 30 százalékát pedig a háztáji és az egyéni termelők. a felvásárlásra kerülő 15féle gyümölcsből mennyiségileg ismét első helyen szerepel a téli alma, csaknem 10.000 vagonos tétellel. kajszilés őszibarackból 1.100, illetve 1.000, üvegmeggyből 250, szamócából 190, málnából pedig 740 vagonnal kötnek le a központi készletből ellátandó piacok számára, illetve külkereskedelmi célokra.

a szerződéskötéseket április első felében országsszerte megkezdik. a termelőszövetkezetekkel a szövetkezetek megyei értékesítő központjai - a mék-ek -, a háztáji gazdákkal és az egyéni termelőkkel pedig a helyi földművesszövetkezetek kötik meg a teljes értékesítési biztonságot szavatoló szerződéseket. néhány gyümölcsre - téli almára, meggyre, cseresznyére, szamócára, málnára és étkezési szőlőre - az elmúlt évhez hasonlóan az idén is lehet több évre szóló értékesítési szerződést kötni. az ilyen szerződés különösen előnyös azoknak a közös gazdaságoknak, ahol az egyéb üzemágak mellett számottevő vagy éppen elsődleges a gyümölcstermelés, azaz olyan termelőszövetkezeteknek, amelyek új telepítések termőre fordulása miatt a következő években nagyobb termésre számítanak.

a megkötött szerződésekre a magyar nemzeti bank, a lekötött mennyiséget figyelembe véve, termelési hitelt nyújt. bankhitel igénybevitelére nem jogosult termelőszövetkezeti csoportok, egy-szerűbb mezőgazdasági szövetkezetek, hegyközségek, háztáji és egyéni termelők a szerződött földművesszövetkezetektől kaphatnak kamatmentes művelési előleget. a művelési előleg összege almára - a minőségtől függően - mázsánként 80-140 forint, őszibarackra 110 forint, 1-2. osztályu kajszibarackra 120 forint, 1. osztályu üvegmeggyre 150 forint, 1-2. osztályu szamócára 200 forint. a művelési előleget a szerződés megkötésétől számított 15 napon belül mindenütt ki kell fizetni.

a szerződéses gyümölcsértékesítés anyagi előnyökkel is jár. a szerződés feltételei szerint átadott gyümölcsért ugyanis keresken 15 százalékkal magasabb árat fizetnek, mint a szabadon értékesített áruért.

/folyt.köv./

10.50/a

- 23 -

|| valamint

bb. 15. /17.080 vagon gyümölcs...folyt./e

a zöldség-gyümölcs értékesítő országos szövetkezeti központban az ideai gyümölcsértékesítési szerződésekre kapcsolatban hangsúlyozzák, hogy a szabványokban foglalt minőségi előírások, mindkét fél számára kötelezőek, a mék-ek szakembereinek mindig a helyszínen és a termelőkkel együtt kell megállapítaniuk a gyümölcs minőségét, a kisebb tételek szállítási költségei a termelőt terhelik, ha viszont egy termelő egy napon és egy tételben 25 mázsánál több gyümölcsöt ad át a felvásárlónak, akkor a mék-ek kötelesek megtéríteni a fuvardíjat, a szállításhoz, illetve csomagoláshoz szükséges ládákat - természetesen előzetes jelzés alapján - már a szedés megkezdése előtt 5 nappal meg kell kapniuk a termelőknek.

a termés közelebbi ismeretében, az érés megkezdése előtt legalább két héttel a termelők pótszerződéssel biztosíthatják a vártnál több gyümölcs biztonságos értékesítését, pótszerződésre az eredetileg bekötött mennyiség 20 százalékát vezetik át a felvásárlók, de különleges esetekben ennél több pótszerződéses áru átvételére is megállapodást köthetnek. /mti/

...-

bb. 17. megkezdtek a szőlőtelepítést a balatonpart borvidékein

vid/ká/tr/e La

1965. március 19.

a balatonpart történelmi borvidékein a kellemes tavaszi időben gyorsan haladnak a munkával, több termelőszövetkezetben már befejezték a metszést, nyitást és a szakemberek, valamint a legjobb szőlősgazdák irányításával megkezdtek a telepítést, a rekonstrukció ideai szakaszában 800 holdon kerülnek földbe borszőlő oltványok, az értékes borszőlő fajták, az olaszrizling, a szürkebarát, a zöldszilváni és a rizlingszilváni szaporító anyagát zömmel a badacsonyi és a füredi borvidéken telepítik, de nem hanyagolják el az eddig méltánytalanul háttérbe szorított tagyon hegyet és a káli medencét sem, mindkét vidék bora fél évszázaddal ezelőtt még felvette a versenyt a badacsonyival, a káli medencében a kővágóórsi közös gazdaság az idén újabb 190 holdon ülteti el a gyökereztetett oltványokat, a tagyon hegyet a zánkai, szentantalfai és szentjakabfai tsz vette gondjaiba, itt ezekben a napokban 80 holddal növelik a nagyüzemi szőlőskertek területét.

a neves borvidékek szomszédságában, keszthely és balatonvilágos környékén fokozatosan kiirtják a direkttermő noát és delavárét, helyüket az idén 100 holdon foglalja el az értékes sasza, a mathiász jánosné, a szőlőskertek királynője és a kecskeméti vírága. /mti/

...-

10.55/a

- 24 -

bb. 19. 215 millió nagykanizsa fejlesztésére

vid/j/e fm

1965. március 19.

a nagykanizsai városi tanács legutóbbi ülésein jóváhagyta a város ez évi fejlesztési programját, ipari beruházásokra, új létesítmények építésére összesen 215 milliót fordítanak, ebből jelentős összeggel szerepel az egyesült Izzó gyártólépcső építése, a sörgyár és a dunántúli kötőipari gépgyár bővítése, fejlesztése, nagy összeget fordítanak lakásépítésre is, az épülő keleti városrészben további 226 lakás készül el ebben az évben, tízmillió forintot költenek a város üzlethálózatának fejlesztésére, utak és járdák, valamint óvoda és bölcsődék építésére, fejlesztik a város gáz- és vízvezeték-hálózatát, a vízellátás javítására további két kutató állítanak üzembe, a parkosítást és a város cainosítását nagyrészt társadalmi összefogással végzi el a lakosság, a város lakossága és az üzemek dolgozói 1,200.000 forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel. /mti/

...-

bb. 20. az év végére 650 személyes színházterme lesz salgótarjánban

vid/j/e fm

1965. március 19.

salgótarjánban, a 9 emeletes karancs szálló szomszédságában épül a városi művelődési ház, a 110 méter hosszú épületben 650 személyes színháztermet, olvasó- és klubszobákat rendeznek be, földszintjén több kulturális-kereskedelmi üzletet létesítenek.

a mintegy húszmillió forint költséggel épülő művelődési ház egyik szárnyépületében már megkezdődtek a belső szakipari munkák, itt helyezik el a megyei könyvtárat, a április 4-én már itt rendezik a felszabadulási emlékkiállítását, a 650 személyes színháztermet és az északi szárnyat az év végéig adják át rendeltetésének a salgótarjáni építőmunkások. /mti/

...-

bb. 22. reprezentatív pincevendéglő épül badacsonyan

vid/lk/e ki

1965. március 19.

badacsonyan, a hablaány étterem alatt reprezentatív pincevendéglőt építenek, amelyben badacsonyi híres fajborait fogyasztathatják majd a vendégek, a pincevendéglőt a nyári főszezonban nyitják meg. /mti/

...-

11.00/a

- 25 -

bb. 21. „husz év” címmel kiállítás nyílik békéscsabán a magyar-szovjet baráti kapcsolatokról

vid/1/e fm

1965. március 19.

békéscsabán hazánk felszabadulásának 20. évfordulóján kiállítás nyílik a munkácsy Mihály muzeumban, amely „husz év” címmel a magyar-szovjet baráti kapcsolatok eredményeit mutatja be. eredeti fényképfelvételak dokumentálják, hogy a viharsarok népe milyen segítséget kapott az ott állomásozó szovjet parancsnokságtól.

békés megye husz községében fotokiállítások nyílnak, amelyek a szovjet nép életét és munkásságát mutatják be a lakosságnak. a kiállítások megrendezésében sokat segítenek a helytörténeti szakkörök és az uttorok. /mti/

bb. 23. munkaruha-mosoda a komlói kossuth-bányán

vid/lk/e szf

1965. március 19.

a komlói kossuth-bányán, a mecseki szénbányászati tröszt legnagyobb termelőüzemében a szakszervezet és az üzemorvosok javaslatára, a bányászfelelősök kimérése érdekében a dolgozók szénporos, szenes, olajos ruháit a jövőben üzemi mosodában tisztítják havi öt forintért. minden földalatti munkás havonta egyszer veheti igénybe az új szolgáltatást. műszak után a sorra kerülő bányászok leadják ruháikat és másnap műszak előtt tisztán kapják vissza. az új rendszerrel több mint kétezer bányászasszony otthoni munkáján könnyítenek. /mti/

bb. 24. 200 holdról négy millió forint értékű zöltség

vid/ká/tr/e

1965. március 19.

a szolnoki állami gazdaság tiszavárkonyi üzemegységében az idén már üzemel a korszerűen berendezett kertészet. a 4,5 millió forintos költséggel épült zöltségtermő kombinát az év minden szakában árut ad. ősszel és télen az üvegházak alatt „szüretelnek”, a két üvegházban és a 80 hollandiágban jelenleg a palántákat nevelik. a kertészetnek minden talpalatnyi helyére eljuttatják a vizet, földalatti csővezetéken szállítják a mesterséges csapadékot az öntözőberendezésekhez. a 200 holdas kertészetben az idén négy millió forint értékű zöltséget szándékoznak termeszteni. /mti/

11.05/a

- 26 -

bb. 31. szőlőszaporító üzem építését kezdték meg lakiteleken

vid/ká/sk/e la

1965. március 19.

a szőlészeti kutató intézet lakiteleki gazdaságában megkezdtek európa egyik legnagyobb szőlőszaporító üzemének építését. az ndk-ból vásárolt 6 000 négyzetméter alapterületű üvegházat erdővel szegélyezett, simára elmunkált homokterületen építik fel. a berendezés, amely a tervek szerint 1966-ban készül el teljesen, az újonnan nemesített csemege- és borszőlő-hibridek gyors nagyüzemi elszaporítására hivatott. a hatalmas üvegházban a nemrég kialakított rügydugványozási szőlőszaporítási módszerrel évenként egy-egy tőkéről három-zer-négyezer gyökeres szőlővesszőt és több ezer rügydugványt állítanak elő. előzetes számítások szerint évenként negyedmillió gyökeres vesszőt és huszonötmillió kétrügyes dugványt nyernek a további üvegházi szaporításokhoz.

elsősorban a csemegezőlőket, az attilát, a pannónia kincset, s a legfrissebben nemesített olimpiát, rekordot szaporítják el a köztermesztés részére, majd a nemes borszőlőfajták kapnak helyet a szaporítóházban. /mti/

bb. 32. altalajlazítással teszik termővé az erodált bakonyi domboldalakat

vid/ká/sk/e la

1965. március 19.

a bakony vidék meredek domboldalain a lefolyó víz igen sok kárt okoz a mezőgazdasági üzemeknek. a csapadék lehordja a felső talajréteget, kimossa az ásványi sókat, amelyek víz átmeresztő réteget képeznek. az elmúlt év felmérései szerint a bakony vidékén mintegy 20 000 holdon tett kárt az erózió. többhelyütt, így jásd és bakonyoszlop környékén már csak egy-két centiméteres a termőréteg. a közös gazdaságok nagy erőfeszítéssel, szerves- és műtrágyázással is csak igen gyenge terméseredményt tudnak elérni.

a lekopott hegyoldalak megjavítására nagyszabású tervet készítettek a veszprém megyei mezőgazdasági szakemberek, s az idén már eszerint kezdik meg a gazdálkodást. első lépésként a zirci gépállomást átalakították talajvédelmi állomássá, ide csoportosították a környék nagyteljesítményű erőgépeit. tizenegy új altalajlazító ezekben a napokban kezd munkához. az idén háromezer holdon törik fel 60 centiméter mélységben a vízzáró réteget, s ezzel utat nyitnak a lefolyó csapadéknak. /mti/

11.15

- 27 -

bb 26. „harminchárom forintos,, művelődési ház alsóhetényben

vid tné vm fm

1965. március 19.

a somogy megyei alsóhetény 500 lelket számláló kis faluja büszkélkedhetik talán egyedül az országban azzal, hogy náluk hozták létre a legolcsóbb falusi művelődési házat, amely mindössze 33 forintba került. a település a felszabadulás előtt uradalmi birtok volt s így örökölték egy kastélynak is békülő intézői lakást, amelyben iskolát rendeztek be a felszabadulás után. az iskolák körzetesítése miatt a felsőtagozat megszűnt, s így felszabadult egy tanterem, amelyhez másik kihasználatlan épületrész is csatlakozott. a falu lakossága a múlt évben elhatározta, hogy művelődési házzá alakítja át az épületet. társadalmi összefogással láttak hozzá a munkához, amelyhez a kapospolai ezüstkalász termelészövetkezet és a tanács is segítséget nyújtott számukra, mivel az alsóhetényiek ide tartoznak

az összefogás meghozta gyümölcsét: a több mint 300 férőhelyes, színpaddal, öltözővel és könyvtárhelyiséggel ellátott művelődési otthon elkészült. amikor a községi tanács kérte az építkezésen végzett szakmunkákról a számlát, mindössze 33 forintról szóló gipsz-számlát nyújtottak be. minden egyéb munkát a lakosok és az ott lakó kisiparosok, valamint a termelészövetkezet tagjai társadalmi munkában végezték el, s így született meg alsóhetényben a „33 forintos kulturház,, a termelészövetkezet most alba regia televíziót is ajándékozott a falu lakosainak./mti/

bb 27. új politechnikai műhely a nyirbátori gimnáziumban - lakolák részére gyártnak felszereléseket

vid, j vm fm

1965. március 19.

új politechnikai műhellyel gyarapodott a nyirbátori báhori istván gimnázium. csaknem félmillió forintos költséggel egy régi épületet újítottak fel és rendeztek be erre a célra. a híradástechnika alapismereteinek elsajátítását segítő műhely berendezése mintegy hárommillió forintot ér. az új műhelyben a diákok többek között más iskolák részére is készítenek felszerelési tárgyakat. tizenhatféle kísérleti eszközt gyártnak a megyei politechnikai raktár részére, s onnan küldik szét az iskoláknak./mti/

11.20/a

- 28 -

bb 28. újabb bemutatókra készül a szegedi nemzeti színház

vid j vm fm

1965. március 19.

a szegedi nemzeti színház művészei több új bemutatóra készülnek. március 27-én kerül sor g.b.shaw „tanner john házassága,, című vígjátékának szegedi premierjére. a darabot szász károly rendezi. az előadás érdekessége, hogy - ellentétben a mű utóbbi felújításával - a pokoljelenetet is bemutatják, s így a vígjáték „huzás,, nélkül kerül a közönség elé. a főbb szerepeket bozóky istván, barta mária, jászai lászló, falvai klára, kormos lajos, kovács jános és kátay endre játssza.

április 17-én új magyar jazz-musicalt tűz műsorára a szegedi színház: cserhalmi imre „százszor is szeretlek,, című darabját, amelynek zenéjét stark tiber szerezte. - megkezdődtek az operagyűlés májusi bemutatójának próbái is. bellini „norma,, című művének előadására készülnek az énekesek. az opera szöveggönyvének új fordítását szabó miklós készítette.

a szegedi „gördülő opera,, - amely az ország városaiban évente 30-40 előadást tart - eddigi legnagyobb vállalkozására készül: április 7-én és 8-án székesfehérvárott mutatják be wagner „tannhäuser,, című művét./mti/

bb 29. osztrákok is részt vesznek a szombathelyi bélyeggyűjtő körök kiállításain

vid lk vm ki

1965. március 19.

a felszabadulási ünnepségek részeként április 3-án bélyegkiállítást rendeznek a szombathelyi bélyeggyűjtő körök az édasz kulturális termében. a város ifju bélyeggyűjtői ugyanekkor az ifjuság házában mutatják be gyűjteményeiket. a két eseményre osztrák vendégek érkeznek. a grazi városi bélyeggyűjtő kör nagyobb létszámú csoportja látogat a városba, hogy még szorosabbra fűzze az osztrák és a magyar bélyeggyűjtők együttműködését./mti/

bb. 35. germanus gyula mekkába utazott

sk/e bs

1965. március 19.

germanus gyula professzor pénteken hivatalos meghívásra mekkába utazott, ahol a mohamedán tudósok világkonferenciáján vesz részt./mti/

11.20/a

- 29 -

bb. 30. a Lottó nyerőszámai

sk/a/bs

1965. március 19.

a sportfogadási és Lotto igazgatóság tájékoztatása szerint a pécsváradai művelődési házban megtartott Lottó-országon a 12-es játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

4, 21, 51, 84, 90

/mti/

bb. 33. hangszalagra vették a martonvásári direktorium volt elnökének visszaemlékezéseit

vid/j/e fm

1965. március 19.

a közeljövőben többszáz oldalas helytörténeti monográfia jelenik meg a fejér megyei martonvásári községről. a monográfia szerzője dr. Lencsés Ferenc, a központi statisztikai hivatal fejér megyei igazgatóságának munkatársa, aki szülőfaluja történetének megírása után is rendszeresen folytatja a helytörténeti kutatásokat. nemrégiben megtudta, hogy eördögh Mihály, a martonvásári elemi iskola egykori igazgatója, aki a tanácsköztársaság idejében a martonvásári direktorium elnöke volt, a pest megyei maglód községben él. eördögh Mihály az ottani termelerszövetkezet agronómusaként vonult nyugdíjba. mivel az ellenforradalmi rendszer a tanácsköztársaság idejére vonatkozó dokumentumok legnagyobb részét megsemmisítette, dr. Lencsés Ferenc helytörténeti kutató meglátogatta a 75 esztendőes eördögh Mihályt maglód községben, ahol megnézetofonszalagra vette fel a martonvásári direktorium volt elnökének visszaemlékezéseit.

„a martonvásári kerület, egykori biztosa felidézte a tanácsköztársaságot megelőző szervezkedések történetét, a tanácsköztársaság 133 napos történetét, majd a volt direktoriumi elnök ismertette letartóztatásának és a zalaegerszegi táborba való internálásának körülményeit. eördögh Mihály a tanácsköztársaság bukása óta nem járt martonvásáron, de rövidesen ellátogat a községbe, ahol ünnepélyesen fogadják majd a tanácsköztársaság veteránját. /mti/

11.34/a

- 30 -

bb. 34. /megkezdött... folyt /e

sb/lk/e vg

bruttyó János nagy tapssal fogadott beszéd után az elnök-lé Somogyi Miklós szünetet rendelt el - szünet után megérkezett és az elnökségben foglalt helyet dobó István, az elnöki tanács elnöke.

a tanácskozás méhes Lajosnak, a Kisz központi bizottsága első titkára elnökletével folytatta munkáját.

előnök Martin János, a szocialista munka hőse, az új

ipari berendezés- és gépgyártó vállalat vasöntő szocialista brigádjának vezetője emelkedett szótásra, elmondotta, hogy előző évtől indult versenybe a brigád a szocialista címért és azóta rendszeresen eleget tesz a mozgalom hármasszavának a brigád egyik legfontosabb kötelezettségének tartja a selejtes munkát. általában az öntődégekben 6 százalék a szokásos selejt, a brigád munkahelyén azonban 3 százalék a megengedett, ha a minőségi ellenőrök naplóját - akár évekre visszamenőleg - fellelőzik, mindenki meggyőződhet arról, hogy az 1 százalékot sem érte el, sőt egyes hónapokban egyáltalán nincs selejt. sokan el sem hiszik, hogy ilyen kevés a hiba a munkánkban, pedig el sem tudnánk rajtani a többmázsás selejtes öntvényeket. a brigád a munka termelékenységének növelésében is jó eredményt ért el. hosszú évek óta készítjük a gázgenerátorok egyik fontos, 45 másodperc öntvényét. régen 25 000 percet igényelt egy-egy öntvény elkészítése, az ésszerűsítés eredményeként azonban ma már csak 5 000 percig tart ez a munka.

Martin János visszatekintett az elmúlt husz esztendőre. elmondotta, korosztálya hogyan segítette a szocialista társadalom alapjainak lerakásában, majd a fiatalokról szólva kiemelte: vegyék ki még nagyobb lelkesedéssel részüket a munkából, építsék fel maguknak és családjuknak azt a társadalmat, amelyet kommunizmusnak nevezünk.

Kiss Szabó Lászlóné, a pamutnyomóipari vállalat kispesti

textilgyárának szocialista brigádvezető orszóznője elmondotta, hogy a szocialista brigádvezetők 1. országos értekezletének idején még csupán mint követendő példákra figyeltek fel a nyilvánosságára került jó eredményekre. bár kis közösségük, a hánán katónai brigád akkor már működött, még csak szerény eredményekkel tudták felmutatni.

11.34/a  
11.34/a

- 31 -

bb. 37. időjárásjelentés

tr/a/

1965. március 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. március 19-én,  
pénteken délben:

felhőátvonulások

európa nagy részén tovább tart az évszaknak megfelelő időjárás. közép-európában az enyhe óceáni levegő egy lassan kelet felé mozgó hulláma okoz több helyen esőt. észak-nyugat felől azonban újból hideg légtömegek közelednek, norvégia, dánia, németország és a benelux államok nyugati határaihoz továbbá a brit szigetekhez. hazánkban tegnap a győr-békes-csaba vonaltól nyugatra fekvő területen 5-10, a keleti részeken 2-5 órán át süttött a nap. észak-keleten viszont borult maradt az idő. egy-két helyen jelentéktelen mennyiségű esőt észleltek. a hőmérséklet a nap folyamán általában 13-16, az észak-keleti megyékben 6-10 fokig emelkedett, ma hajnalban országszerte minusz 2 + plusz 3, a székesfehérvár, budapest, tata körzetben pedig plusz 4 - plusz 6 fokig süllyedt. ma délelőtt általában páras, néhány helyen ködös maradt az idő, eső nem esett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 8,4 fok volt, 2,1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, gyengén emelkedik.

várható időjárás szombati estig: felhőátvonulások, legfeljebb szórványosan előforduló esőkkel. páras idő, néhány helyen lassan muló reggeli köd. mérsékelt, változó irányú, egy-két helyen megélénkülő szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 1 - plusz 4, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 12-16 fok között.

a duna vízállása budapestnél 270 cm. /mti/

--

13.55/a

- 32 -

bb. 34. /megkezdődött...2.folyt./e

abban az időben határozták el, hogy minden tőlük telhetőt megtesznek saját munkájuk javításáért, s az egész műhely fejlődéséért. a közelükben dolgozó munkásokkal szoros együttműködést sikerült teremteniük, ennek köszönhető, hogy a gyakran nehéz feltételek ellenére sikeresen elvégzik feladataikat. két év óta tartanak a rekonstrukciós munkák az előkészítő üzemben, ahol ők dolgoznak, ezért kollektívájuk három-négy különböző helyen végzi munkáját, s mégis nagyobb a szervezettség, a fegyelem, mint annakidején normális munkafeltételek között.

terveiket, felajánlásait rendszeresen teljesítik. azt az elvet, hogy szocialista módon élni, ők nem úgy értelmezik, hogy a két-három gyerekes családayak közösen járjanak moziba, színházba; módszerük egymás segítése és a fiatalok nevelése. a fiatal szakmunkások, akik hozzájuk kerülnek, kezdetben még alig tudnak 50-60 százaléknál nagyobb mértékben megfelelni feladataiknak, a közösség támogatásával azonban hónapok alatt eléri a 100 százalékot, s nemegyszer a többéves gyakorlattal rendelkezőkkel is versenyre tudnak kelni. már egész ifjúsági műhelyrész dolgozik a környékükön, amely szintén a szocialista címért versenyez. kiss szabó lászlóné elsősorban a segítségadásban, a jól dolgozó kollektíva kialakításában látja a szocialista brigádok legfőbb feladatát.

/folyt.köv./

bb. 38. józsef napján 1000 traktor állt munkába a békési földeken

vid/ká/sk/e

1965. március 19.

békés megye állami gazdaságainak és termelőszövetkezeteinek nagytábláin józsef napján 1000 traktor állt munkába. szántottak, fogasoltak, készítették a magágyat, vetették a mákot, a borsót, a tavaszi árpát, sőt a gyulai béke tsz-ben már a cukorrépat is. a magyarbánhegyesi egyetértés tsz-ben 22 erőgép és 40 lófogat dolgozott pénteken. ebben az aprómagtermesztéséről országosan ismert szövetkezetben elhatározták, hogy március végéig a kukorica kivételével minden tavaszi magot elvetnek. beépült a magyar-szlovák nemzetiség lakta tótkomlós határa is. ebben a községben a hagymatermelő tájkörzet alakult ki az utóbbi években. kiváló minőségű hagymát termelnek főleg kubai és angol exportra. pénteken 500 aszony és leány duggatta a hőkezelt dughagymát. /mti/

--

14.10/a

- 33 -

bb. 34. /megkezdődött...3.folyt./e

tz/gk/e vg

aradi tiber, a tatabányai szénbányászati tröszt szocialista brigádvezetője azokról a nehézségekről beszélt, amelyekkel több mint négy éve, a brigád alakulásakor kellett megküzdeniük. az ország különböző tájairól érkezett vajúróknak először egymást kellett nevelniük, hogy méltó tagjai lehessenek a szocialista címért küzdő brigádnak - ahogyan kifejezte - „az öntudatosok mozgalmának”, amikor megkezdődött a küzdelem a szocialista cím elnyeréséért, az eredmények azonnal jelentkeztek. a több mint hatvan éves üzem - a 6.-os akna - teljesítménye 1961-ben már elérte a napi 94.1 vagonos termelést, ami pedig már az élüzem szintnek felel meg.

idei tervük - mondotta - az, hogy ötletekkel, tanácsokkal, javaslatokkal segítsék, sőt ezen túlmenően szakmai továbbképzésben is részesítsék az üzemenek azokat a dolgozóit is, akik eddig még nem tömörültek brigádokba.

fontosnak tartja, hogy a címért küzdő, valamint a címet már elnyert brigádok ugyanolyan feladatokat ugyanolyan körülmények között oldjanak meg, mint a többi munkacsoportok, így kiemeltkedő teljesítményeik mindenki előtt világossá teszik a szocialista brigádmozgalom jelentőségét.

tényi ferenc, a láng gépgyár technológusa, szocialista brigádvezető szövege fel. náluk a szocialista brigádok munkája különösen akkor vált eredményessé, amikor új formákat honosítottak meg. a havi brigádértékeztéseken nemcsak a kulturális téren és a termelésben elért eredményeket összegezték, hanem részletesen és sokoldalúan megbeszélték a következő hónap feladatait is. többek között ezeknek az „alkotó délutánoknak”, is szerepük volt abban, hogy tavaly a szocialista brigádok újításai, a munkahelyi kapcsolatok javaslatai, stb. körülbelül 10 millió forinttal megtakarítást eredményeztek. ha minden szocialista brigád meg tudná eredményt tudni felmutatni, annak nagy jelentősége lenne az ország népgazdaság számára.

bevezették egyébként azt a gyakorlatot is, hogy a vállalat szakiak feladatuk kapják a különböző szaktapok figyelemmel kísérését és havonta beszámolnak azokról a cikkekről, amelyek saját brigádjuk munkáját közvetlenül érintik.

/folyt.köv./

14.55/a

- 34 -

bb. 34. /megkezdődött...4.folyt./e

szóvá tette a felszólaló, hogy náluk is kifogásolható néhány vezető magatartása, „hozzállása”, ezeknek a vezetőknek a szocialista brigádok általában csak akkor jutnak az eszükbe, amikor valami különleges feladat megoldására kell vállalkozókat keresni. - sajnos - a befejezett munka után gyakran elmarad nemcsak a jutalmazás, hanem a pusztá köszönőszó is. ez történt meg nemrég például a 100 megawattos turbina rendkívül nagy erőfejlesztéseket igénylő elkészítésekor. javasolta a felszólaló, hogy próbálják meghonosítani a „szocialista módon való vezetés”, mozgalmát is. ennek legalább olyan sikere és eredménye lenne, mint a szocialista brigádmozgalomnak.

bejezésül meleg szavakkal köszöntötte a szovjet tudósokat, műszakiakat és fizikai dolgozókat, akik lehetővé tették az új két új szovjet hősének példa nélkül álló utazását.

sb/lk/e vg

menyhárt miklósné, a tiszanagyfalui új élet termelészövet-

kezet szocialista brigádjának vezetője arról beszélt, hogy 1963 tavaszán kezdték a versenyt a szocialista címért. a brigád munkáját akkor nagyon sok akadály nehezítette. a vezetők nem adtak elegendő támogatást és nem is bíztak az asszonyokban. a brigádok tagjai felosztották a földterületet egymás között, de ha a szükség megkívánta, zokszó nélkül segítettek egymásnak. ha valaki megbetegedett, akkor helyette is dolgoztak. így az első évben a számított negyven helyett 93 kiló paradicsommagot termeltek holdanként. tavaly az előirányzott feladatot már több mint kétszeresére teljesítették, 60 helyett 160 kiló magot termeltek holdanként. ezzel mintegy 400 000 forint hasznot hajtottak a termelészövetkezetnek, illetve a népgazdaságnak. igaz, hogy gyakran, különösen a tavaszi virágporzás idején 12 és 14 órát is dolgoztak naponta. a brigád az első évi jó munka alapján újabb 13 taggal erősödött. ezenkívül a termelészövetkezet két újabb brigádja kezdett versenyt a szocialista címért. a brigád vállalta, hogy az idén a zöldségtermesztésben ér el jó eredményeket.

sl/gk/ vg

barna mihály, a 42. számú építőipari vállalat ácsbrigád-

vezetője szakmájának jellegzetes vonásait ismertette rámutatott, hogy náluk nem olyan gördülékeny a munka, sokkal több nehézséggel találják magukat szemben, mint más iparágakban. munkahelyüket az építkezések menetének megfelelően gyakran változtatják, ennek ellenére sikerült összekovácsolni nyolctagu brigádjukat.

/folyt.köv./

15.00/a

- 35 -



bb. 34. /megkezdődött...5.folyt./e

a szocialista brigádvezetők 1. országos értekezlete óta 432 lakás építkezéseit végezték el az ácsmunkát és részt vettek több jelentős ipari beruházás munkálataiban is. eredményeikről mindennél többet mond, hogy már ötször nyerték el a szocialista címet, s most a hatodik kitüntetésért versenyeznek. az utóbbi időben némi változás következett be a brigád összetételében. kettő elvégezték az építőipari technikumot, kettő a művezetői továbbképző tanfolyamot, s mind a négyen képzettségüknek megfelelő beosztásba kerültek. helyüket két fiatal ács és két segédmunkás foglalta el. azóta a segédmunkások is letették a szakmunkásvizsgát, ők is felzárkóztak a brigád többi tagja mellé és a nyolctagu brigád ismét a tőle megszokott teljesítményt nyújtja.

barna Mihály részletesen szólt arról, hogy nem mindenkivel kapják meg a kellő támogatást. jóllehet, brigádértekezleteken egyre gyakrabban vesz részt egy-egy műszaki vezető - a műszakiak támogatásával alakult meg például legújabbán a harmat utcai lakótelep egyik építkezésén a szocialista brigád - általában azonban a gazdasági és műszaki vezetők nem kísérik megfelelő figyelemmel a szocialista brigádok összetételének megváltoztatásával és más módon fölöslegesen gátolják tevékenységüket. ez pedig nem ösztönöz, hanem elkedvetlenít sok brigádtagot. hangsúlyozta, hogy a bírálatot nemcsak saját vállalatát vezetőinek szánta, hanem okulásul monddta el az értekezlet előtt, hogy ha másutt is előfordulnak ilyen visszasságok, minél előbb változtassanak rajtuk.

hoffmann nándor, a kőbányai gyógyszerárugyár szocialista

műhelyének művezetője a műhelyében dolgozó három szocialista brigád gazdag tapasztalatait tárta az értekezlet elé. mint mondta, náluk is a technológiai fegyelem messzemenő érvényesülése és a lelkiismeretes munka eredményezte, hogy terveiket nemcsak forintértékben, hanem minden hónapban a kívánságoknak megfelelően tételiesen is teljesítik. ezek a brigádok ma már képesek arra, hogy soron kívüli igényeknek is megfeleljenek. éppen most hozták tudomásukra, hogy egy francia cég egyik fontos gyógyszerükből az eredetileg tervezett mennyiség tiszteresét akarja megrendelni. ehhez persze bizonyos előfeltételeket meg kell teremteni, a brigádok azonban készek arra, hogy ennek az igen magas követelménynek is eleget tegyenek.

/folyt.köv./

15.05/a

- 36 -

100

bb. 34. /megkezdődött...6.folyt./e

a felszólaló rámutatott; szervezettségüknek és jó munkájuknak egyik döntő feltétele teremtődött meg azzal, hogy 1959-ben új műszaki gárda került az üzem élére. ezek az emberek nem iróasztal mellől irányítják a munkát, hanem mindig a legfontosabb munkahelyeken lehet őket megtalálni és azonnal intézkednek, ha a termelés menetét bármi akadályozza. ebben a kedvező légkörben minden ember maga is igyekszik nemcsak munkáját javítani, hanem tudását is fejleszteni. a 36 dolgozó közül 14-en egyetemre, technikumba, vagy szakmunkás továbbképző tanfolyamra járnak, s örvendetes, hogy ezeknek nagy része fiatal. befejezésül arról szólt, hogy a szocialista műhely milyen módon készül jobb minőségű és gazdaságosabb munkával fel szabadulásunk 20. évfordulójára.

tz /lk/e vg

fekete jános, aki egyszemélyben gyárrészleg-vezető és

szocialista brigádvezető is, elmondotta, hogy „becsületnaplót” hoztak létre a csépel acélhengerműben. ebbe a naplóba minden üzemből pontosan feljegyzik, hogy milyen hibákat találtak a másik üzemből érkezett öntöcsben, anyagban, félkésztermékben. a gyárrészlegben ugyanis ma már 79 brigád küzd a szocialista címért, illetve nyerte már el azt, és a brigádok tagjai mind becsületbeli kötelességüknek érzik, hogy a naplóba feljegyzett hibákat okait haladéktalanul és teljes mértékben megszüntessék. ezan a módon hosszas értekezletek sorát, esetleg sértődésekre vezető személyes vitákat tudnak elkerülni, hiszen a bírálat kölcsönös és a célt mindenki közösnek érzi.

idei terveikben - mondotta fekete jános - azt az erőt, amivel tavaly még a mennyiségi termelésben sikerült - hosszú évek után először - telteljesítményt elérniük, most a minőség javítására fordítják.

mint gyárrészleg-vezető és mint brigádvezető, felhívta a különböző üzemekben dolgozó műszaki és gazdasági vezetőket, hogy igyekezzenek minél tevékenyebben támogatni a szocialista brigádmozgalmat.

/folyt.köv./

15.25/m

1000.000

37

- -

bb. 39. elsőfoku árvizvédelmi készültség a bodrogon - csaknem félméteres víz borítja a bodrogzug elöntött rétfjeit és legelőit

vid/gg/e szf

1965. március 19.

az enyhe, csapadékos időjárás hatására az idén már harmadszor vonul le ár hullám a bodrogon. a folyó vízállása az elmúlt 24 órában több mint 40 centimétert emelkedett és ezért magyar szakaszán óvatosságból az északmagyarországi vízügyi igazgatóság elrendelte a figyelőszolgálatot, az elsőfoku árvizvédelmi készültséget.

a folyó a bodrogzugban - mint minden évben, úgy az idén is - több mint nyolcezer hold rétet és legelőt öntött el. a nagymennyiségű víz eddig nem bírt visszafolyni a mederbe és a mostani áradás tovább növelte magasságát. a szakemberek szerint a mélyebben fekvő réteket és legelőket jelenleg már mintegy félméteres víz borítja. a nappali olvadástartól megduzzadt a Sajó és a Hernád is. a hűvös éjszakákon azonban a folyók nem kapnak nagy utánpótlást, ezért áradásuk még nem számottevő. a hernádon különben pénteken reggel usztak le az utolsó jégtáblák és így a kisebb áradás fennakadás nélkül levonulhat.

az enyhe időjárásban borsod területén a mélyebben fekvő réteken és legelőkön kisebb belvizek keletkeztek. ezek megszüntetésére nyolc helyen - köztük tiszakarádon, tiszabólnán, tiszavalkon és kenézlőn - szinte éjjel-nappal működnek a belviz-szivattyú telepek. a berendezésekkel másodpercenként nyolcezer köbméter vizet emelnek át a fűcsatornából a folyókba. /mti/

bb. 41. elítélték a szárnyashajó csempészeit

1 bc/e zs

1965. március 19.

deviza-bűncselekmények elkövetői, csempészek felett ítélték pénteken a központi kerületi bíróság. Kiss György és Fuss Endre, a sárány 1. szárnyashajó matrózai a külföldi utak alkalmával jelentős értékekben vitték ki pénzt az országból. azon nagymennyiségű árut - többek között orkán-kabátokat, órákat, borotvapengéket - vásároltak a vámellenőrség megszegésével hozták be. a beszerzés céljára mintegy 50 000 forintot kalafusz aladár sűtőipari vállalatnál vettek fel legálisan utazójuk alkalmával azonban az utazás 22 000 forintot kifizetés megbízójuktól, rajtavesztettek. az utazás során az utazók feladottságra vont más vádlottak szintén adtak át devizát két matróznak, hogy azért különféle cikkeket hozzanak, mások viszont átvették tőlük a vámkezeletlen árukat, s zugforgalomban értékesítették.

/folyt.köv./

15,33/m

- 38 -

162308

bb. 41. /elítélték...folyt./e

a bíróság Kiss György és Fuss Endrét másfél-másfél évi, kalafusz aladár 1 évi és három hónapi szabadságvesztésre ítélte. tizenhárom vádlott rövidebb tartamu, részben felfüggesztett szabadságvesztés-büntetést kapott. a bíróság ezenkívül elrendelte, hogy a jogtalanul kivitt deviza ellenértéke képpen a fő vádlottak 170 ezer forintot részben külön-külön, részben más vádlottakkal egyetemlegesen fizessenek meg. /mti/

bb. 42. üdvözlő táviratok

1 fe/tné/e cz

1965. március 19.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága a következő üdvözlő táviratot küldte a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságához a voszhoz-2. Űrhajó felbocsátása alkalmából:

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának

m o s z k v a

nagy örömmel és az ember nagysága iránt érzett felemelő büszkeséggel értesültünk a szovjet nép új világgraszoló sikeréről, a voszhoz-2. Űrhajó felbocsátásáról Pavel Beljajev ezredes és Alekszej Leonov alezredes nagyszerű hőstettéről és sikeres földretéréséről.

ujból bebizonyosodott, a szovjetunió tudományos és technikai főlénye és az, hogy tudósainak, mérnökeinek, munkásainak kimagasló eredményeit a világmindenség megismerése, az emberi haladás szolgálatába állítja, példát mutatva a tudomány legfejlettebb eszközeinek békés célokra való felhasználásában.

az egész szocializmust építő magyar nép lelkesedéssel fogadta a kozmosz meghódítását szolgáló szovjet kísérletsorozat legújabb eredményét és szívből jövő jókívánságait küldi a testvéri szovjet népnek, bátor Űrhajós fiainak.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága további nagy sikereket kíván a szovjetunió kommunista pártjának, a szovjet kormányoknak és az egész szovjet népnek.

a magyar szocialista munkáspárt  
központi bizottsága

/folyt.köv./

x x x

16.00/m

17.11.1965

- 39 -

bb 42. /üdvözlő ... 1. folyt./ m

brutyó jános a szot főtitkára v. v. grisinhez intézett üdvözlő táviratában a magyar dolgozók, a magyar szakszervezetek országos tanácsa és a saját nevében forró lelkesedéssel köszönti a szovjetunió dolgozóit és szakszervezeteit abból az alkalomból, hogy Leonov alezredes személyében szovjet ember tette meg az első lépéseket a kozmoszban. a szovjet űrkutatásnak ez új nagy-szerű győzelme, amely a szovjet tudósok és dolgozók alkotómunkájának eredménye lelkesedéssel töltik el magyarország dolgozóit a nagy szovjetunió iránt, a béke- és a szocializmus dicsőséges ügye iránt.

x x x

a kisz központi bizottsága a komzomol központi bizottságához küldött üdvözlő táviratot. „szívből köszöntjük a Lenin komzomol neveltjeit, a világru meghódításának legujabb hőseit, a szovjet űrhajósokat, - hangsúlyozza a többi között a távirat.

x x x x

az országos béketanács nevében szakasits árpád elnök a szovjet béketanácsához intézett üdvözlésében a többi között ezeket hangsúlyozza: „ hazánkban elismeréssel és csodálattal beszélnek arról a bátortettről, hogy Leonov alezredes kilépett az űrhajó kabinjából és sikeresen végrehajtotta a kijelölt feladatokat. ez valóban világtörténelmi lépés volt. önökkel együtt örülünk a szovjet nép és a tudomány újabb fényes győzelmének,„

x x x

somogy megye legnagyobb ipari üzemének, a kaposvári textil-műveknek szocialista brigádjai, amelyek kaposvár testvérvárosának kalinyinnak, műszálgárával tartanak baráti kapcsolatot, pénteken összehívott rüpgyűlésükön elhatározták, hogy táviratban üdvözlik a voszhoz 2. hős űrhajósait. büszkék vagyunk - írják pénteken délután elküldött táviratukban - hogy szovjet emberek hajtották végre az újabb, egyedülálló hőstettet. /mti/

...-

- 40 -

16.06/m

17.11.1964

1636 Zelt

bb 46. diszünnepség a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 46. évfordulója alkalmából

ms/gg/s bs

1965. március 19.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a forradalmi munkás- paraszt kormány, a hazafias népfront országos tanácsa és a szakszervezetek országos tanácsa pénteken diszünnepséget rendezett a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 46. évfordulója alkalmából a pamutfonóipar vállalat gyömrői uti művelődési termében.

az ünnepségen részt vett biszku béla, az mszmp központi bizottságának titkára és rónai sándor, a politikai bizottság tagjai, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, vass istvánné, az országgyűlés-elnöke, erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, az mszmp központi bizottságának, a forradalmi munkás- paraszt kormányának és az elnöki tanácsnak több tagja. ott voltak a budapesti pártbizottság, a társadalmi és tömegszervezetek, a fővárosi tanács képviselői, a xviii. kerület-vezetői. részt vett az ünnepségen a kerület számos kiváló dolgozója, a munkásmozgalom sok veteránja.

a himnusz elhangzása után ujfalusi sándor, a xviii. kerületi pártbizottság első titkára nyitotta meg az ünnepséget, majd hevesi gyula, az mszmp központi bizottságának tagja, a magyar tudományos akadémia alelnöke mondott ünnepi beszédet.

- 1919 március 21-én a magyar dolgozó nép a nagy októberi szocialista forradalom lelkesítő példáját követve, élén a munkásosztállyal és a kommunisták magyarországi pártjával, lerázta magáról a földesuri és tőkés kizsákmányolás igáját : létrejött a magyar tanácsköztársaság - mondotta bevezetőben hevesi gyula - évről- évre tisztalettel és jogos büszkeséggel emlékezünk meg ezeréves történelmünk e rendkívüli jelentőségű eseményéről. most azonban, amidőn közeleg április 4-e, hazánk felszabadulásának 20. évfordulója, e megemlékezésünknek még fokozottabb jelentősége van. bár ezt a két évfordulót nemcsak 14 naptári nap, hanem a horthy- fasizmus, a nyilas és a náci rémuralom 26 keserves esztendeje is elválasztotta egymástól, a két dátum történelmileg mégis szorosan összetartozik. a szovjet nép hősiessége és mérhetetlen áldozatai révén nemcsak a horthy- fasizmus rémuralmától szabadult fel hazánk, hanem életrekelhettek a tanácsköztársaság nagyszerű kezdeményezései, eszméi. felszabadulásunk 20. évfordulója tehát egyben e kezdeményezések és eszmék valóraváltásának is ünnepe. március 21 és április 4 egy egységes történelmi folyamat mérföldkövei, amelyek a magyar és a szovjet nép megbont-hatatlan testvéri barátságát, sorsunk történelmi összefonott-ságát jelképezik.

/folyt. köv./

15.40/-n

17.11.1964

1636

Zelt

bb 46./ diszünnepe.../ 1.folyt./s

a továbbiakban ismertette a tanácsköztársaság kikiáltásának előzményeit, a kommunisták magyarországi pártja megalakításának körülményeit, majd részletesen szövegezte a tanácsköztársaság születéséről és eredményeiről.

rámutatott, hogy már a tanácsköztársaság 133 napos fennállása alatt felcsillantak az új szocialista munkaerő első nagyszerű jelei. erről tanuskodik a szociális termelés című lap 1919 június 11-i számának egyik híre. ez egy malom dolgozóinak példaadó munkáját ismerteti, akik a szocialista munkaverseny első névtelen kezdeményezői voltak hazánkban. ezzel kapcsolatban hevesi gyula javasolta küldjék át a szociális termelés című lap közleményét a szocialista brigádvezetők országos tanácskozásának, mint a napjainkban hatalmas kibontakozó mozgalom történelmi előzményét, lelkesítő példáját.

- a tanácsköztársaságnak, amely óriási erőfeszítéseket tett a közvetlen gazdasági szükségletek kielégítésére - folytatta - a maga 133 napja alatt még arra is jutott ideje, hogy nagyszabású terveket dolgozzon ki az ország fejlesztésére. két változatban is elkészült például a duna-tisza csatorna terve, amely persze ilyen rövid idő alatt nem valósulhatott meg. megvalósították azonban a különböző budapesti, valamint több vidéki villamos erőmű hálózati együttműködését, ami jelentős szénmegtakarítást eredményezett. elkészült az ország általános villamosítási terve is. megkezdték a síó kiszélesítésének és a balatoni kikötők építésének előmunkálatait is. a földgáznak mint természetes energiaforrásnak és mint a vegyipar alapanyagának felhasználására nagyszabású geológiai és vegyi kísérleti munkák indultak meg. nagyvonalú intézkedések történtek a tudományos kutatómunka szervezésére, a feltalálói és újítói tevékenység támogatására. előkészítették a tudományos akadémia olyan átszervezését, hogy valóban vezető szerepet játszhasson a tudományos életben.

méltatta a tanácsköztársaság szociális és kulturális eredményeit, majd megemlékezett az első magyar proletárállam önvédelmi harcairól és tragikus bukásáról, s az azt követő 25 éves népelnyomó korszakról.

/folyt.köv./

15.46/s

17-20 PA

- 4 -

bb 46./ diszünnepe.../ 2.folyt./s

nagy érdeme pártunknak - állapította meg - hogy a terror és üldöztetés legnehezebb körülményei között is lankadatlanul folytatta harcát, előkészítette dolgozó népünket a tanácsköztársaság zászlajának felemelésére. dicsőség és hála a szovjet népnak és hadseregének, mert megszabadította hazánkat az egész emberi civilizációt fenyegető fasiszta gyalázattól, s lehetővé tette, hogy 1945-ben újra meginduljunk az 1919-ben megkezdett úton. így juthattunk el husz év alatt azokhoz a nagyszerű eredményekhez, amelyekről az április 4-i évforduló alkalmával jogos büszkeséggel fogunk országsszerte megemlékezni - fejezte be ünnepi beszédét hevesi gyula.

a diszünnepe első része az internacionálé hangjaival ért véget, ezután szünet következett, majd az ünnep második részében neves fővárosi művészek adtak műsort./mti/

bb 44. a dán király köszönő távirata dobi istvánhoz

k tm/m/

1965. március 19.

ix. frigyes dán király táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének, születésnapja alkalmából kifejezett jókívánságaiért. /mti/

bb 45. algerba utazott sarlós istván

hné/m/zs

1965. március 19.

sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottság elnöke és dr. katona géza, a vb. igazgatási osztályának vezetője, alger város prefektusának - főpolgármesterének - meghívására pénteken algeria fővárosába utazott. /mti/

15.55/m

17-20 PA

- 4 -

bb 40. balesetelhárítási ankét-sorozatot rendez a fővárosi villamos vasut valamennyi forgalmi telepén

1 hbj/tm/m/ki

1965. március 19.

a fővárosi villamos vasut központi székházában pénteken anketon elemezték a balesetelhárítással kapcsolatos tennivalókat. erre az alkalomra a villamosvasut vezetősége rendkívül tanulságos statisztikát készített, amely tájékoztat arról, hogy hol és mikor fordul elő a legtöbb baleset. előljáróban megállapítja a tájékoztató, hogy a villamos vasut a múlt évben 871.395.000 utast szállított, napi átlagban 2.387.000 személyt. 1964-ben 1.421 sérülés történt, 122 alkalommal ütközött össze villamos villamossal, 382 kisiklást jegyeztek fel, és villamos más járművel 1.602 alkalommal ütközött össze. szólnak a statisztikai adatok arról is, hogy a legtöbb baleset 13 és 17 óra között történik. szerda, péntek és szombat fekete-nap. 1964-ben a legtöbb baleset minden hónap elsőjén, másodikon, 17-én és 20-án fordult elő, amikor nagyobb arányúak a bevásárlások. emelkedett a balesetek és összeütközések száma a téli hónapokban, különösen decemberben. a legtöbb bajt még mindig a kocsiról és a kocsira történő fel- és leugrás okozza. meghatározták a veszélyességi zónákat is. eszerint villamos más járművel legtöbbszőr a szabadság hídon, az árpád hid budai hídfőjénél, és a margithidon ütközik össze, villamos villamossal pedig a moszkva téren. a legveszélyesebb baleseti zóna a szabadság hid pesti hídfője, továbbá a moszkva tér és a nagyváradi tér. legtöbbszőr a nagyváradi téren, az orczy téren, a gellért téren és a moszkva téren siklott ki villamos.

a tanácskozáson megállapították, hogy a forgalom növekedésével állandóan emelkedik a baleseti veszély, éppen ezért széles körben tudatosítani kell a balesetelhárítás módját. ezért a fővárosi villamos vasut a közeljövőben minden forgalmi telepén ankétot rendez a balesetelhárításról és vándorkiállításal hívja fel a fővárosi villamos vasut dolgozóinak figyelmét a helyes közlekedésre. szélesítik az alkalmassági vizsgálatokat, mert az a tapasztalat, hogy sokan testi adottságaik, pszichológiai okok miatt alkalmatlanok járművek vezetésére. a balesetek, összeütközések okozóit pedig minden esetben alkalmassági vizsgálatra irányítják. /mti/

16.11/s. 1730 PA  
Hoi Lew

- 44 -

bb 47. magyar-bolgár újságíró-találkozó a budapesti bolgár kulturában

ae/sk/s fm cz

1965. március 19.

a budapesti bolgár kultúra igazgatója, sztoján radov, pénteken baráti találkozón látta vendégül a bolgár újságírók szövetségének küldöttségét. a delegációt - amely a magyar újságírók országos szövetségének vendégeként tartózkodott hazánkban - ilija ignatov, a bolgár újságírók szövetségének főtitkára vezette. a találkozón részt vettek a kormány tájékoztatási hivatala, a külügyminisztérium sajtóosztályának képviselői, megjelent siklósi norbert, a muosz főtitkára és a muosz több vezetőségi tagja, a magyar napilapok és folyóiratok főszerkesztői, vezető munkatársai. megjelentek a találkozón a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének képviselői is. a találkozó részvevői eszmecsere folytattak a két újságíró-szövetség kapcsolatainak további kiterjesztéséről és jövő terveiről. /mti /

--

bb 48. ülést tartott a vöröskereszt országos vezetősége

ms/gg/s zs cz

1965. március 19.

a magyar vöröskereszt országos vezetősége pénteken gegeti kiss páll akadémikus elnöklésével ülést tartott. rostás istván főtitkár beszámolója alapján megtárgyalták a vöröskereszt elmúlt évi munkáját és megjelölték az ezévi feladatokat. /mti /

--

bb 49. sándor, józsef, benedek - zsákszámba kapják az üdvözlő táviratokat

kf/s ki cz

1965. március 19.

a legnépszerűbbnek tartott férfi névnap-trió nemcsak a tavasz, hanem a posta nagyobb forgalmának a kezdetét is jelenti. sándor, józsef, benedek, a közmondás szerint zsákban hozzák a meleget, a postások szerint viszont zsákszámba kapják az üdvözlő táviratokat.

/folyt.köv./  
16.17/s

Hoi Lew 1730 PA

- 45 -

bb 49./ sándor, józsef, benedek.../ 1.folyt./s

a központi táviró hivatal már három napja teljes üzemmel dolgozik, hogy a sürgősnek tartott névnap üdvözlőket eljuttassa a címzettekhez. sándor elbástéján, szerdán már érezhető volt a forgalom emelkedés, több mint 40 000 táviratot továbbított a posta. csütörtökön 70 000, pénteken szintén hasonló mennyiségű táviratot kaptak a sándorok, józsefek. a hivatal dolgozói sok munkájuk közepette is külön figyelték s meg-meglobogtatták azokat a táviratokat, amelyek a sándor sándoroknak, a sándor józsefeknek, vagy a józsef józsefeknek száltak.

a posta egyébként még szombaton is megerősített szolgálatot tart, azoknak, akik a két népszerű név viselőinek szánt üdvözlő-tekkel elkéstek. a névnap trió harmadik tagja, a benedek már nem olyan gyakori, mint az előző kettő, így a vasárnapi szokásos távirati ügyelet is győzi majd a benedek napi jókívánságok továbbítását.  
/mti /

bb 50. ápolják a tanácsköztársasági hősök emlékét kalocsán

vid/j/s fm cz

1965. március 19.

kalocsa lakossága kegyelettel ápolja a magyar tanácsköztársaság helyi emlékeit. a kisz fiatalok rendszeres kapcsolatot tartanak a város 19-es veteránjaival. most rendbehozták, virágokkal ültették be az első magyar proletárdiktatura kommunista mártírjainak sírjait. csupé imrének, a tanácsköztársaság egykori kalocsa-i direktórium elnökének pedig emléktáblát állított a helyi tanács. a márványtáblát, melyet a városi tanács épületének falán helyeztek el - március 21-én leplezik le ünnepélyesen.

/mti /

bb 52. nagy komp közlekedik tihanyrév- szántódrév között

nbj/gg/s ki cz

1965. március 19.

a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy a tihanyrév- szántódrév közötti kompjáratot március 21-től a nagy befogadóképességű komp- hajóval közlekedtetik. /mti /

16.38/m

1720 PA

- 46 -

bb 43. a germánium hazai előállításától a színes televízió műsort továbbító szélessávu mikrohullámu berendezésig - 15 éves a táki

t kf/kf/m/ki

1965. március 19.

az ország legnagyobb ipari kutatóintézete, a távközlési kutató intézet, az idén ünnepli fennállásának 15. évfordulóját. ezzel kapcsolatban pénteken dr. ács ernő, a táki igazgatója sajtótájékoztatón számolt be a közönség előtt kevésbé ismert, fontos intézet munkásságáról, eredményeiről.

az elmúlt másfél évtized alatt a táki dolgozóinak eredményes munkássága jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy híradástechnikai iparunk a mai fejlett színvonalra került, néhány termékére világszerte felfigyeltek. az intézet tevékenysége országunk adottságainál fogva már kezdetben sem korlátozó-dott csak a közszereplő híradástechnikai gyártmányok kialakítására, hiszen a hozzájuk szükséges speciális anyagok, különleges alkatrészek, műszerek hazai gyártását is meg kellett oldania. így adódott, hogy az intézet a ma már közismert mikrohullámu technika hazai alkalmazásán kívül sok-sok egyéb hasznosított is hozott a népgazdaságnak.

a táki kutatásai nyomán például germánium üzem, szilícium gyár létesült. a germánium hazai előállításán kívül egyebek között a televízió készülékek kialakításában, a fénycsövek, a képcsövek minőségének javításában, a félvezetők, a diódák, a tranzisztorok hazai gyártásának megteremtésében is részt vettek az intézet munkatársai. kevesen tudják, hogy a mom világhírnévre szert tett ultracentrifugája, vagy az abszorpciós „kislehel”, hűtőszekrény is a táki „mellékterméke”. az intézetben kialakított, ma már sorozatban gyártott szélessávu mikrohullámu berendezések láncolata - amely televízió műsorok és többszáz telefonbeszélgetés egyidejű továbbítását teszi lehetővé - kapcsol össze bennünket a szomszédos országok televízió és telefon hálózatával. az intézet szakemberei a szovjet kutatóintézettel együttműködve dolgoznak már a jelenleginél nagyobb teljesítőképességű, megbízhatóbb mikrohullámu rendszer, a „druzaba”, megvalósításán. ez a szélessávu mikrohullámu berendezés már a színes televízió műsor közvetítését, s az elektronikus számológépek adatainak a továbbítását is lehetővé teszi.

/folyt.köv./

16.38/m

1720 PA

- 47 -

1709 Zet

bb 43. /a germánium ... 1. folyt./ m

az intézet eddigi eredményei lényegében a híradástechnikai ipar elmaradásait szüntették meg. a mostani munkákat például a digitális technikai kutatásokat; a címkód-rendszerű, új hírközlési eljárás megvalósításához szükséges kutatásokat és kísérleteket viszont már egyidőben végzi a legfejlettebb híradástechnikai iparral rendelkező országokkal. az a cél vezet egyébként is az intézetet, hogy az üzemekkel együttműködve a magyar híradástechnikai ipar néhány fontos területén minél több világ-szinten álló terméket hozzon létre.

az intézet a jubileumi év alkalmából, ősszel tudományos ülést rendez, amelyen kutatói, munkatársai a szakemberek előtt adnak számot eddigi eredményeikről. /mti/

...

bb 51. vasárnap 30-35 étterem, eszpresszó nyitja meg kerthelyiséget, utcai teraszát

1 kf/kf/m/ki

1965. március 19.

a hivatalos tavasz érkezését egy héttel megelőzte a kellemes, enyhe idő. a gyors időváltás a múlt héten készületlenül érte a vendéglátóipart, s ezért vasárnap például sok helyen csak a vendégek kérésére szedték elő a téli pihenőből a kerti székeket, asztalokat. ezen a hét végén - hacsak az időjárás nem szól közbe - igyekszik pótolni elmaradását a vendéglátóipar.

vasárnap mintegy 30-35 étterem, eszpresszó nyitja meg kerthelyiséget, utcai teraszát. már a kertben is terített asztalokkal várja a kirándulókat egyebek között a fenyőgyöngye és az erdei-lak étterem, s a szabadban fogyasztatják duplaikat a malomtó presszó vendégei. ugyancsak megnyílik a lánchid eszpresszó, a fogas, a jánoshegy, a park és az árnyas étterem kertje. a pesti sétáló a kinizsi cukrászda, a tinódi és a kék madár eszpresszó utcai teraszán is megpihenhetnek. a nagyköruton, a népköztársaság útján, a rákóczi uton ugyancsak megjelennek a teraszokat „kihasító”, kővázák, virágtartó vályuk.

a főváros 275 kerthelyisége és 71 utcai terasza április 4-ig mind megnyílik, május 1 után pedig a strandok és a campingek éttermei, büféi is kinyitnak. /mti/

...

16.45/m 1720 PA  
1716

-48-

2el

bb 53. a rendőrség kérése

fe/tné/s zs cz

1965. március 19.

március 19-én hajnali négy óra tíz perckor dabas és örkény községek közötti főútvonalon közlekedési baleset történt. a rendőrség kéri annak a fekete színű oldalkocsis pannonia gyártmányú motorkerékpárnak vezetőjét és utasát, akik a jelzett időben a baleset színhelyén tartózkodtak, továbbá mindazokat, akik a balesetet látták, jelentkezzenek a lakóhelyükhöz legközelebbi rendőrkapitányságon, vagy a pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztályán, budapest, vi. aradi utca 20., tel :124-278 / 197 mellék./mti /

...

bb 54. magyar küldöttség a német történelmi társaság kongresszusán

fe/sk/s zs cz

1965. március 19.

a magyar történelmi társulat képviselőjében pach zsigmond pálnak, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektorának vezetésével küldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba, a német történelmi társaság III. kongresszusára. a delegáció tagjai: boros józsef kandidátus és fitz jeno muzeumigazgató. /mti /

...

bb 55. megkoszorúzzák a volt 32-es vörös gyalogezred hőseinek emléktábláját

fe/sk/s zs cz

1965. március 19.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 46. évfordulója alkalmából vasárnap délelőtt tíz órakor a volt budapesti 32-es vörös gyalogezred hőseinek a harminckettesek terén levő emléktábláját egykori harcostársaik megkoszorúzzák. /mti /

...

16.45/s

- 49 -

1717el

1730 PA

bb 58. felgyújtotta a házát

vid/j/s sr cz

1965. március 19.

a bajai rendőrkapitányság letartóztatta gál józsef 57 éves nagybaracskai lakost, aki feleségét kapával fejbevégtte, majd felgyújtotta a házát. a tűzoltóknak sikerült a tüzet eloltani. a szerencsétlen asszonyt súlyos sérüléssel kórházba szállították./mti /

--

bb 59. irodalmi emlékünnepegség kecskeméten

vid/j/s sr cz

1965. március 19.

irodalmi emlékünnepegséget rendezett pénteken a kecskeméti katona józsef társaság mátyási józsef költő születésének 200. évfordulója alkalmából. a költő emléktábláját megkoszorúzták, majd irodalmi vitatallést tartottak. kiss istván, a tit irodalmi szakosztályának elnöke a költő életművét ismertette, juhász géza egyetemi tanár pedig csokonai vitéz mihály és mátyási józsef kapcsolatát méltatta./mti /

--

bb 60. tizenkét asszony vére mentette meg a 13-ikat

vid/j/s sr cz

1965. március 19.

a debreceni ruhagyár egyik női dolgozóját, két gyermek édesanyját súlyos betegen szállították be a klinikára. az azonnali műtéthez vérártómlesztésre volt szükség, de sem a klinikán, sem a vérellátó központban nem volt megfelelő csoportu vér. a klinikáról az üzemi pártbizottságot kérték, hogy gyorsan segítsenek. nem telt bele negyed óra és 12 asszony indult véradásra. a gyár dolgozóit már értesítették a kórházból, hogy az asszonyok által adott vérrel sikerült az operáció./mti /

--

16,50/m

- 50 -

17.16.23

17.35 PA

bb 61. a postavezérigazgatóság közli,

k kf/kf/m/ki

1965. március 19.

hogy a nyugodt nap éve emlékére, az 5. meteorológiai világnap alkalmából, március 23-án, 9 értékből álló bélyegsorozatot és 10 forintos bélyegblokkot bocsát forgalomba. /mti/

--

bb 56. biró józsef külkereskedelmi miniszter hazaérkezett prágából

gg/m/ki

1965. március 19.

biró józsef külkereskedelmi miniszter pénteken hazaérkezett prágából. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a minisztérium más vezető munkatársai. jelen voltak a repülőtéri fogadtatáson a budapesti csehszlovák nagykövetség és a kereskedelmi kirendeltség képviselői. /mti/

--

bb 57. a dunaujvárosi hidegnehégerműben begyújtották az első harangkemencét

vid/gg/m/szf

1965. március 19.

pénteken fontos állomásához érkezett a dunai vasmű hidegnehégerművének építése és szerelése. az egyik csarnokban felfűtésre begyújtották az első harangkemencét.

négy sorban hatvan kemenceállítás sorakozik az új üzemben. a hidegen hengerelt lemeztekerceket ezekre a kemenceállításokra helyezik, majd védőburával borítják be őket. a védőbura alatt keringtetett nitrogén védőgázzal lágyítják a lemeztekerceket. a szükséges hétszáz-hétszázötven celsius fokos hőmérsékletet a védőbura fölé helyezendő felfűtött harangokkal biztosítják.

huszonnégy-harminc órára van szükség, amíg a harangkemence belső tüzálló fala eléri a kívánt hőmérsékletet. a jövő hétre tervezik a nitrogén védőgáz üzemi szerelésének befejezését, s a kemenceüzembe a védőgáz megérkezését. ezután kerül majd sor az első lemeztekercek lágyítására./mti/

--

17.08/-n

-51-

17.23.23

17.35 PA

bb 34. /megkezdődött ... 7. folyt./ m

ebédszünet után részt vett a tanácskozáson és az elnökségben helyet foglalt gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, nyers rezsó, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára és szurdi istván, az mszmp központi bizottságának titkára.

a tanácskozás martin jánosnak, a szocialista munka hősének elnöklétével folytatta munkáját. martin jános bejelentette, hogy a szovjet szakszervezetek központi tanácsa és a csehszlovák szakszervezetek központi tanácsa üdvözlő táviratban köszöntötte a szocialista brigádvezetők értekezletét és sok sikert, újabb eredményeket kívánt munkájukhoz.

mészáros katalin, a nyíregyházi cipőipari vállalat szocialista brigádvezetője elmondotta, hogy brigádjuk tagjainak átlagos életkora mindössze 20 év. nagy lelkesedéssel dolgoznak, de sok nehézséggel kell megküzdeniük. a tapasztaltabbak, idősebbek azonban gyakran segítenek, s így sikerül urrá lenni a nehézségeken. a brigád egyik legfontosabb törekvése, hogy a csoport valamennyi tagja szocialista emberré váljék. minden segítséget megadtak a brigád egyik szerencsétlen sorsú tagjának, akinek szülei meghaltak. fontos törekvésük, hogy a közös szórakozások, színház és mozilátogatások alkalmával is mutassanak környezetüknek szocialista emberhez méltó magatartással. nemrégiben a nagy nyilvánosság előtt is dicsőretet kapott a brigád, de az elismerés nem tette elbizakodottá a fiatalokat. továbbra is jó munkát akarnak végezni és a második ötéves terv utolsó esztendejében, az ország felszabadulásának 20. évfordulójára tiszteletére kimagasló eredményeket akarnak elérni.

dovalovsky györgy hentes, a szegedi szalámigyár brigádvezetője

a fejlődés jellemző vonásaként említette, hogy a csongrád megyei husipari vállalatnál szinte ugrásszerűen megnövekedett az utóbbi években az új típusú brigádok száma. jelenleg 34 brigád és egy teljes üzem versenyez a szocialista cím megszerzéséért, ami tartalmazza azt is, hogy javul a minőség és egyre gazdaságosabbá válik a termelés. gazdasági céljaikon túlmenően az élet minden területén segítik egymást, ha szükséges, áldozatot is készek hozni bajba jutott társaikért. legutóbb például egyik munkatársuk súlyosan megsérült, életét csak sürgős és többszöri vérátömlesztés menthette meg. egyetlen délelőtti 140 véradó jelentkezett.

/folyt.köv./

17.15/-n

-52-

17.15.20

17.15 PA

bb 34. /megkezdődött ... 8. folyt./ m

ezután elmondotta, hogy brigádjának valamennyi tagja szüntelenül képezi magát és szívesen megismerkednének más brigádok tapasztalataival is. ezért javasolta, hogy öltönnön szervezett formát a szocialista brigádok módszereinek terjesztése. helyesnek találná, ha például filmeket készítenének a szocialista brigádok életéről, ez új ötletekkel, tanulságokkal szolgálna az új típusú brigádok népes tábora számára.

ezután pataki lászló, a kisz központi bizottságának titkára szólt a szocialista-brigádmozgalom és az ifjúság szocialista nevelésének összefüggéseiről és az ezzel kapcsolatos gondokról.

a magyar ifjúság - állapította meg - általában helyes úton jár. ezt az eredményt egyetlen szervezet vagy társadalmi szerv sem tekintheti saját érdemének. ez az egész társadalom érdeme, a szülőké és a pedagógusoké, a környezeté és a munkahelyé, a legkülönbözőbb társadalmi szervezeteké. ezek között pedig kimagasló szerepe van a szocialista brigádmozgalomnak.

- politikai-erkölcsi nevelő tevékenységünkben természetesen gondot okoz nekünk - mondotta -, az ifjúság munkára nevelése és közösségi gondolkodásának kifermálása. ebben a törekvésünkben jobb esz-közt, jobb formát, jobb segítőtársat, mint a szocialista brigádmozgalom, jelenleg nem is találhatunk. hiszen az, hogy az ifjúság milyen lesz felnőtt korában, hogy milyen tulajdonságai erősödnek meg és fejlődnek ki, igen nagymértékben a környezettől, a neveléstől és attól a közösségtől függ, amelyben dolgozik.

elmondotta ezek után, hogy nemrégiben megvizsgálták négyszáz olyan fiatal helyzetét, aki valamilyen módon összeütközésbe került a törvénnyel. kiderült, hogy közülük mindössze kettő dolgozott valamilyen munkaközösségben, illetve vett részt a brigádmozgalomban. megvizsgálták azt is, hogyan él 1965 elején 80 leány, aki három éve került ki a javító-intézetekből. a vizsgálat megállapította, hogy közülük 43-an megfelelő munkaközösségbe kerültek, sőt akadtak közöttük olyanok is akik már szocialista brigád tagok. nyilvánvaló bizonyíték ez annak, hogy brigádjaink, elsősorban a szocialista brigádok képesek az ifjúságot visszatar-tani a rossz útra tévedésből.

/folyt.köv./

17.24/s

17.24.20

17.24 PA

- 53 -

bb 34./ megkezdődött..../ 9.folyt./s

kifogásolta azonban pataki lászló, hogy bár körülbelül 200.000 fiatal vesz részt a szocialista brigádmozgalomban, az ebben fejlődő lehetőségeket a kisz nem használja ki kellően az ifjúság politikai nevelésére. nem fordítottak elég gondot arra, hogy megfelelően foglalkozzanak a brigádvezetőkkel. inkább csak akkor keresik fel őket, amikor a felajánlások vannak napiranden. hiba az is - mondotta -, hogy néha, a kitüntetésekben és jutalmazásokból éppen azok maradnak ki, akik a legnagyobb mértékben veszik ki részüket a közérdekű feladatok megoldásából.

bejelentette végül, hogy a szocialista címet több ízben elnyert brigádok kitüntetésére vonatkozó javaslatokat a kisz központi bizottsága nevében elfogadja.

csaknem öt év tapasztalatait summázta uhrin pál,

az orosházi gépjavitó állomás szocialista brigádjának vezetője. a brigád minden évben elnyerte a kitüntető címet. visszatekintve erre a versenyre, megállapítható, hogy a brigád valamennyi tagja más emberré vált, jobban magáénak vallja a közös gondokat. nem az volt a cél, hogy válogatott emberek legyenek a brigádban, hanem az, hogy megértsék, segítsék egymást és mindenki érezze, hogy a közös munka sikerének egyik legfontosabb feltétele a brigádfegyelem biztosítása. hangsúlyozta: öt év tapasztalata győzte meg arról, hogy nagyon fontos a brigádnapló vezetése. nagy mozgósító erőt jelent, ha valamelyik brigádtagnak a nevét dicsérő vagy dorgáló megjegyzésekkel együtt bevezetik a naplóba. a verseny év végi összesítésében és a korábbi tapasztalatok hasznosításában is nélkülözhetetlen a brigádnaplója.

a párt-, a szakszervezeti és a gazdasági vezetés a szocialista brigád munkájának rendszeres értékelésével nyújthat nagy segítséget. ellenőrizték a brigád munkáját és adnak tanácsokat bizzák meg nagy feladatokkal. jelentős mértékben a szakmai vezetők segítségével mulik a brigád tagjainak szakmai és politikai továbbképzése is. az orosházi gépjavitó üzemben megkapták ezt a támogatást, s a brigád-tagok bekapcsolódtak a továbbképzésbe. elméleti ismereteik bővítése is hozzájárult ahhoz, hogy két termelőszövetkezet gépi brigádjainak szakszerűbben adják át tapasztalataikat. az állomás 1962-ben elnyerte a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját és a következő évben is meg tudta tartani. a brigádnak erős elhatározása, hogy a felszabadulási versenyben tovább fokozza eredményeit és továbbra is megőrzi a zászlót. /folyt. köv./

-54-

17.30/-n

17.26.20

18.10 PA

bb 34./ megkezdődött..../ 10.folyt./s

ezután rövid időre félbeszakadt a tanácskozás. az értekezlet résztvevői nagy tapssal fogadták az elnöklő martin jános bejelentését, a legfrissebb hírt, hogy földközi pályájáról szerencsésen visszaérkezett a voshod- 2. űrhajó, s utasai egészségesek.

az ülés vitája baranyai jánosnak,

----- budapest dunapart állomás főnökének felszólalásával folytatódott. az állomásfőnök hangsúlyozta, hogy a szocialista brigádmozgalom segítségével olyan nehézségeket sikerült áthidalni, amelyeknek megoldása azelőtt szinte kilátástalannak bizonyult. megszűnt a munkásvándorlás, csökkent a balesetek száma, a dolgozók nagyobb felelősséget éreznek egymás iránt. egyre több a jól képezett szakemberük, mert a brigádtagok nagyrésze szüntelenül tanul. öt év óta minden hónapban brigádertekezletet tartanak, amely mindig az aktuális feladatok megoldásának fóruma. ezek a megbeszélések rendkívüli módon megkönnyítik a vezetés feladatait, fegyelemre nevelnek, segítik a forgalom zavartalan lebonyolítását és ezzel a többi között budapest ellátásának javítását. az export- import forgalom növekedésével a dunapart-állomás nemzetközi forgalma is lényegesen megnövekedett, s bár az ott dolgozók létszáma nem növekedett, hanem csökkent, a megnagyobbított feladatokat is sikeresen oldják meg. a külföldi kocsik tartózkodási idejét ugyanis öt-hat órával sikerült csökkenteni. büszkéek arra, hogy az állomás mér kétszer is elnyerte a szocialista munkahely címet és 1960 óta őrzi az élűzem kitüntetését.

fiatal kozmetikusnő, szekeres józsefné, a

nívó fodrász ktsz szocialista brigádvezetője volt a következő felszólaló. elmondotta, hogy annak idején a felsőbb szervek ebben a szakmában nem sok lehetőséget láttak a mozgalom meghonosítására. így nekik saját erőből, szinte minden támogatás nélkül kellett megalkitanok csupa fiatalokból álló brigádjukat, amely azonban két és fél év alatt két ízben nyerte el a szocialista címet.

a brigádvezetést - mondotta - sajnos, senki sem tanítja, azt menet közben kell elsajátítani. ezen a téren sok megfélemlítés és bizony sok kudarc is érte. a brigád azonban összefogott és legyőzték a nehézségeket. /folyt. köv./

17.40/m

17.22.20

18.13 PA

- 55 -

bb 34./ megkezdődött.../ 11.folyt./s

Jó munkájukért most már sorozatosan kapják a dicséreteket és bizonyára ennek is része van abban, hogy az idősebb dolgozók is csatlakoztak hozzájuk, s a brigád létszáma a kezdeti hatról tízenkettőre nőtt. Legnagyobb sikerüknek azonban azt tartják, hogy újabban a szövetkezet többi üzemeiben is egymás után alakulnak meg a szocialista címért küzdő munkabrigádok.

Hosszasan beszélt a felszólaló a borraivalókérdésről. A brigád elhatározta, hogy tagjai nem fogadnak el borraivalót. Rájöttek azonban, hogy ez nemcsak az ő szocialista öntudatukon múlik, hanem a vendégeken is.

annyt sikerült elérniük, hogy legalább fiatalabb vendégeik nem tukmálták rájuk nehezen megtakarított forintjaikat borraivalóként, hanem abban a tudatban fogadják el a brigádtagok munkáját, hogy így is legalább ugyanolyan jó kiszolgálást kapnak, mintha borraivalóval próbálnák jóakarataikat megszerezni.

nagy dezsó,  
----- a szocialista munka hőse, a komlói kossuth-bánya szocialista brigádjának vezetője sok számadattal igazolta, hogy milyen nagy eredményekre képes a közösség összefogása. Három évvel ezelőtt, amikor megalakult a szocialista címért küzdő brigád, általános nézet volt a bányában, hogy a korszerű acél-támas, gépesített jóvesztés a mecseki szénmedencében nem valósítható meg. gépekkel dolgoztak, mégis alig termeltek annyit, mint korábban hagyományos módon. A fordulat akkor következett be, amikor brigádértekezletet tartottak és bátran, őszintén feltárták a hibákat és közösen megjelölték a brigád ten-nivalóit. az értekezlet utáni időkben majdnem megnégyszereztek a termelést és a napi előrehaladást a szénfronton 60-ról 240 centiméterre növelték. később az országban elsőként áttértek a széngyalús fejtési módszerre. ezzel általában naponta 240, sőt néha 300 vagon szenet termeltek. a brigádnak sikerült a mozgalom jelszavának megfelelően szocialista módon dolgozni. a második ötéves terv előirányzatát eddig 124.000 tonna szénnel teljesítették túl.

/folyt.köv./

17.45/s

17.16.20

18.13 PA

- 56 -

bb 34. /megkezdődtek ... 12. folyt./ m

az 500 tagot számláló brigádban a szép termelési eredmények ellenére is baj volt kezdetben a munkafegyellemmel. voltak olyan dolgozók, akik a fizetés utáni napon, „elfelejtettek”, munkába menni. a brigád úgy határozott, nem válik meg a fegyelméből. családlátogatásokat szerveztek és bevonták a brigád közös szórakozásába, programjába azokat, akikre vigyázni kellett. sokat segített ennek a problémának megoldásában a tanulás kiterjesztése. több mint kétszázan tanulnak, s a tanulás még jobban összekovácsolta a brigádot.

Jancsik István

----- a magyarcsanádi uttörő tsz gépesítési csoportjának vezetője több érdekes részletet ismertetett csoportjának életéből és a szocialista brigád megalakításának előzményeiről. mint mondotta, igen nehezen jutottak el odáig, hogy létrehozzák magyarcsanádon az első szocialista mezőgazdasági brigádot, sok megneveléssel bizalmatlansággal találták magukat szemben. ma már elmondhatja, hogy érdemes volt megvívni a harcot. a többféle nemzetiséghez tartozó emberek most már egymást segítve és megbecsülve dolgoznak a szövetkezetért. a felszólaló egész sor példával illusztrálta, hogy a brigád egy-egy tagja már áldozatot is kész hozni, amikor a gépek kijavításáról, a mezőgazdasági munkák gyors elvégzéséről van szó. a brigád érdemeit a tsz közgyűlése is elismerte azzal, hogy odaitélte számára a szocialista címet. ma még nem állíthatja, hogy a brigád munkája zavartalan, a nehezen azonban már tuljutottak és a szocialista gépesítési brigád 26 tagja teljesíti feladatait.

/folyt.köv./

17.50/-n

17.56.20

18.05 PA

-57-

bb 62. panoráma fotók, színes életképek - sziklai dezső  
fotókiállítása a vadas ernő teremben

tf/tr/s sr cz

1965. március 19.

végig a jugoszláv tengerparton,, címmel, sziklai dezső,  
az mti fotóriportere felvételeiből összeállított új tárlat várja a  
közönséget a tanács körüti vadas ernő teremben. a kiállítást  
pénteken délután horváth tamás, az mti fotó főosztályának vezető -  
je nyitotta meg.

a tárlókban, a szalon falain mintegy 70 nagyméretű képet  
helyeztek el, valamennyi színes felvétel. megelövenedik rajtuk  
a szomszéd ország tengerparti városainak élete, csodálatos termé-  
szeti szépségei. láthatók többek között dubrovnik, split, rijeka,  
opatia idegenforgalmi nevezetességei, a városok utcai forgá-  
taga, sok évszázados műemlékei, rab és korcsula sziget gyönyörű  
tájai. a kiállítás egész anyaga azt tanúsítja - hangsú-  
lyozta horváth tamás -, hogy sziklai dezső jó megfigyelőképessége  
alapos szakmai tudással, fotós-érzéssel párosul. panorámaképeit  
pillanat-felvételeit nem véletlenül készíti színes kivitelezésben:  
például a természeti szépségek visszatükrözése így a  
legmegkapóbb, a képi szereplők ilyenformán emberibb közelségbe  
kerülnek.

a kiállítást április 23-ig - hétfő kivételével - naponta  
12-től este 7 óráig tartják nyitva./mti /

--

bb 63. ankét az építőművészetről, a korszerű lakáskulturáról

tf/tr/s sr cz

1965. március 19.

építőipari és közlekedési műszaki egyetem rózsza ferenc  
kollégiumában, kép és képi ornamentika a lakásban,, címmel  
rendezett kiállítás alkalmából március 21-én, vasárnap délelőtt  
11 órai kezdettel építészeti, képző -, és iparművészeti ankétot  
tart a kollégium diákbizottsága. a rendezvényen almár györgy,  
mérnöknek a tárlat anyagához kapcsolódó tanulmányát vitatják meg.  
az ankéton - amely különösen a főiskolák építész- és képzőművész-  
növéndőkeinek nyújthat hasznos tapasztalatokat - neves művész-  
történészek és építőművészek cserélik ki véleményüket például ar-  
ról: a lakásdíszítő ornamentikák, a különféle fali dekorációk  
iparművészeti, vagy képzőművészeti alkotások-e, hol mosódnak  
el a műfaji határok, vajon ez veszélyezteti-e a célszerűséget,  
milyen tematikájú művek alkalmasabbak a lakások korszerű díszíté-  
sére - az absztrakt, vagy a nonfiguratív kompozíciók.  
/mti /

--

-58-

18.00/-n

18132nd

1815 PA

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1965. március 19.

bb 64. az elnöki tanács ülése

m/La

1965. március 19.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

megtárgyalta és elfogadta az országos termelőszövetkezeti  
tanács feladatának és szervezetének megállapításáról, vala-  
mint a megyei termelőszövetkezeti tanácsok szervezéséről az-  
elő törvényerejű rendeletet.

az elnöki tanács elhatározta a magyar népköztársaság csat-  
lakozását a hágában aláírt, a polgári eljárásca vonatkozó nem-  
zetközi egyezményhez.

az elnöki tanács ezután egyéb ügyeket tárgyal.

x x x

a termelőszövetkezeti tanács azzal a céllal alakult, hogy  
segítse a mezőgazdaság szocialista átszervezését, támogassa  
a termelőszövetkezetek működését, gazdálkodásuk fejlesztését.

az elmúlt években kiadott jogszabályok rendezték a termelő-  
szövetkezetek működésével kapcsolatos kérdéseket és tisztáz-  
ták a termelőszövetkezetek állami irányításának feladatait,  
eszközeit és módszereit. így az állami szervek és a termelő-  
szövetkezeti tanács titkársága, valamint megyei megbízottai-  
nak munkájában párhuzamosságok keletkeztek. szükségessé vált  
tehát a termelőszövetkezeti tanács feladatkörének és szer-  
vezetének módosítása.

/folyt.köv./

17.54/-n

18-2nd

1815 PA

- 1 -

bb 64. /az elnöki ... 1. folyt./ m

a termelészövetkezeti tanács ezentúl országos termelészövetkezeti tanács

néven folytatja munkáját. Legfőbb feladata, hogy a kormány tanácsadó, javaslattevő szerveként működjék a termelészövetkezeti mozgalom egészét érintő ügyekben. megtárgyalja a termelészövetkezetek állami támogatásának irányát és rendszerét, a zárszámadások tapasztalatait, a tervek teljesítését, a szociális és kulturális feladatokat, továbbá a termelészövetkezeti demokrácia érvényesülése, a munkadíjazás, a jövedelemelosztás, a jogvédelem és a versenymozgalom időszerű kérdéseit.

az országos termelészövetkezeti tanács elnöke a földművelésügyi miniszter. tagjait a kormány nevezi ki a termelészövetkezetek kiváló vezetői és tagjai, valamint más szakemberek közül.

a megye termelészövetkezeti szervezeti életének és gazdálkodásának elősegítésére minden megyében megyei termelészövetkezeti tanács alakul. elnöke a megyei tanács végrehajtó bizottságának mezőgazdasági ügyekkel foglalkozó elnökhelyettese, tagjait pedig a megyei tanács végrehajtó bizottsága nevezi ki.

a termelészövetkezeti tanács titkársága és megyei megbízotti hálózata megszűnik. tennivalóikat a jövőben a földművelésügyi minisztérium, illetőleg a megyei tanácsok mezőgazdasági osztályai látják el. /mti/

-. -

- 2 -

17.58/-n

1103<sup>2</sup>el

18 II PA

bb 65. bulgária egy magyar művész szemével - kiállítás a bolgár kulturában

de/tm/s

la

1965. március 19.

a budapesti bolgár kultúra magyarországi felszabadulása és a drávai harcok 20. évfordulója emlékére kiállítást rendezett radnai józsef festőművész alkotásaiból. a nemrégiben elhunyt kiváló festő hagyatékából összeállított tárlat a művész bulgáriában készült harminchat alkotását mutatja be. radnai két alkalommal időzött a baráti országban, s művei a magyar festészeti hagyományokhoz kapcsolódó, mégis eredeti stílusban örökölték meg ott szerzett gazdag impresszióit ősi bolgár városok, tájak

hangulatát, a bolgár nép iránti meleg rokonszenvét. műveit kavés-sel halála előtt nagy sikerrel mutatták be a szófiai magyar kulturális intézetben.

a tárlatot pénteken sztojan radev, a budapesti bolgár kultúra igazgatója nyitotta meg. jelen voltak a megnyitón a budapesti bolgár nagykövetség képviselői is. a kiállítás április 4-ig tekinthető meg.

a tárlat viszonzásaként hasonló kiállítást rendeztek szófiában is, ahol „magyarország egy bolgár művész szemével”, címmel vlado manski neves bolgár művész mutatja be hazánkban készült alkotásait. /mti /

-. -

bb 66. a felszabadulási jubileum első képzőművészeti rendezvénye a fővárosban - megnyitották a xi. kerületi festők, grafikusok kiállítását

tf/tr/s

sr

la

március

1965. ~~1965.~~ 19.

a felszabadulási évforduló képzőművészeti rendezvényei közül budapesten elsőként nyitották meg péntek délután a xi. kerületben lakó festő-, szobrász-, grafikus- és éremművészek jubileumi kiállítását. a xi. kerületi pártbizottság hetes körzetének baranyai utcai helyiségében rendezett tárlatot több száz érdeklődő jelenlétében dr. csürös zoltán, kossuth-díjas egyetemi tanár méltatta. a megnyitó ünnepségen cseh józsef a kerületi tanács vb elnökhelyettese a kiállításon szereplő több művésznek jutalmat adott át.

/folyt.köv./

18.17/s

1121<sup>2</sup>el

18 II PA

- 59 -

bb 66./ a felszabadulási jubileum..../ 1.folyt./s

a mintegy 50 alkotást felölelő anyagban láthatók egyebek között herman lipót, novotny emil róbert, kántor andor, bartha mária, bod lászló, madarassy valter, molnár c. páál, héví piroska, bényi lászló, mattioni eszter, miklódy mártia munkái: olajfestmények, akvarellképek, grafikai lapok, kisplasztikák, érmék és plakettek. a hivatalos képzőművészeti zsűri által magas színvonalúnak értékelt kollekciónak a témák és a formai megoldások sokfélesége jellemzi.

a kiállítást március 29-ig, naponta 14 és 19 óra között tekinthetik meg az érdeklődők. a bemutatón résztvevő képzőművészek, továbbá a kerületben lakó hivatásos zeneművészek a tárlat alkalmából két ízben találkoztak rendeznek a környék képzőművészeti és zeneművészeti szakköreinek tagjaival./mti/

-. -

bb 67. a felszabadulási évforduló alkalmából kiírt képzőművészeti pályázat eredménye

i tf/tr/m/sr

1965. március 19.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából nyilvános képzőművészeti pályázatot hirdetett, amelynek díjait most adta át a nyertes művészeknek hantos jános, a végrehajtó bizottság elnökhelyet tesse.

a pályázatra 132 művész összesen 240 alkotást küldött be.

a különböző kategóriákban több első, második, illetve harmadik díjat nem adtak ki. az életkép-festmények közül vecsési sándor „huszévesek”, című olajfestményének 15.000 forintos második díjat, kokas ignác „darugyári hegesztő”, című olajképének 10.000 forintos harmadik díjat ítélte oda a zsűri. a tájképfestmények csoportjában az első díjat, s a vele járó 12.000 forintot Mihályz Pál „bécsikapu környéke”, című alkotása nyerte, 8.000 forintos második díjat szurcsik jános „erzsébethid”, -ja, egyenként 5.000 - 5.000 forinttal járó harmadik díjat pedig scholz erik „muzeumkert”, és szentgyörgyi kornél „budapest”, című munkája kapott. a grafikák csoportjában első díjat nyert elekfy jeno „ujjépülő várpalota”, című alkotása - ebben a kategóriában egyébként sem a második sem a harmadik díjakat nem adták ki. nem akadt gazdája az érem-pályázat első díjának sem - második díjat, s vele 6.000-6.000 forintot „felszabadulás”, című, mindkét oldalon kidolgozott érmeikért madarassy valternek és kiss sándornak ítéltek. az érem-kategória egyenként 4.000-4.000 forintos harmadik díjait kiss nagy andrás és boldogfai farkas sándor munkái nyerték. valamennyi alkotást, s a pályázaton szerepelt néhány - színvonalasnak tartott - munkát megvásárolták a főváros ukori képzőművészeti gyűjteménye részére. /mti/

18,30/m

- 60 -

1877 200

bb 69. bemutatták a „ fanni hagyományai,,-t

s/tm/s fm la

1965. március 19.

pénteken este a katona józsef színházban bemutatták szabó magda- kármán józsef :„ fanni hagyományai,,- című színművét. az író a darabot kármán józsef azonos című művéből írta. az előadást vendégként egri istván rendezte. a címszerepet töröcsik mari, a többi főszerepet pedig ungvári lászló, lukács margit, sztankay istván alakította./mti/

-. -

em b a r g o 20.00 óráig !!!

bb 68 dobi istván üdvözlő távirata a tunéziai köztársasági elnökhöz

sk/s la

1965. március 19.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke, táviratban fejezte ki jókívánságait habib burgibá-nak, a tunéziai köztársaság elnökeinek és a tunéziai népnek tunézia nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

-. -

18,40/m

1877 200

19 00 PA

- 61 -

bb 34./ megkezdődött..../ 13.folyt./s

a tanácskozás rövid szünet után vas-witteg miklós elnöklé-  
tével folytatódott.

az első felszólaló, markó rózi, a soproni ruhagyár szocialista brigádvezetője elmondotta, hogy a szomszéd szalag tiz főből álló szocialista brigádjának jó eredményei láttán határozták el saját brigádjuk megalakítását. az első idők - mondotta - nehezek voltak. mindenekelőtt a kollektív szellemet és a munkafegyelmet kellett megszilárdítani. először csak a szalag legjobb dolgozói vettek részt a brigád munkájában, később azonban a javuló eredmények egyre több munkatársukat vonzották a brigádba.

különleges nehézségeket okozott az, hogy a brigád alakulása-  
kor a szalagvezető nem ismerte fel ennek a mozgalomnak a jelentő-  
ségét. mióta azonban ezen a poszton személycsere következett  
be és a szalagot a szakszervezeti bizottság termelési felelőse  
vezeti, a brigád élete is megélnéül. már annak is megtalálták  
a módját, hogy a „szalagmunka„ ellenére is mindenkinél egyéni-  
leg ellenőrizhessék a munka minőségét.

az idén úgy akarnak dolgozni - mondotta - hogy példájuk  
minél több dolgozót indítson a szocialista brigádmozgalomban  
való részvételre. ennek nálunk ma már minden feltétele megvan.

bátran bírálta a szocialista mozgalom fejlődését akadályozó  
nézeteket és hibákat felszólalásában horváth józsef,

----- a dunai  
vasmű lakatos szocialista brigádjának vezetője. vádolta azokat a  
brigádokat, amelyek a megalakuláskor kihagytak dolgozókat a brigád-  
ból, mert azt tartották róluk, hogy nem tudnák teljesíteni a szoci-  
alista követelményeket. nagyon helytelenül tették, mert megsér-  
tették ezeket a mellőzött embereket és ahelyett, hogy segítették  
volna hibáik leküzdését, még inkább megnehezítették, hogy belő-  
lük is szocialista ember válják. a dunai vasműben 533  
brigád küzd a szocialista címért és 6061 dolgozó vesz részt  
ebben a mozgalomban. a dunai vasmű dolgozóinak  
tehát több mint a fele küzd a szocialista címért, előbb- utóbb  
ki is érdemli. de mi lesz a vasmű dolgozóinak másik felével?  
tette fel a kérdést. nagyon fontos, hogy ne csak a brigádon belüli  
problémákat, hanem üzemünk, az egész gyártelep gondjait  
is figyelemmel kísérjük és segítsük megszüntetni a hibákat.  
/folyt.köv./  
19.35/s

- 62 -

20-20

20 21 P17

bb 34. /megkezdődött ... 14. folyt./ m

brigádjuknak tagja az üzemvezető és a főművezető is. sokat  
segítenek a tanulásban. kéthetenként előadást tartanak és is-  
mertetik azokat az automatikus berendezéseket, amelyeknek al-  
katrészeit a brigád készíti. a brigád tagjai azonban akkor  
meg is bírálják a műszakiakat, ha a munka feltételeit nem  
tudták kellőképpen megteremteni. ezek a műszaki vezetők a ter-  
melési tanácskozásokon nem azt nézik, ki mondja a bírálatot,  
hanem azt figyelik, mit mondanak, mit akarnak a dolgozók. saj-  
nos, a dunai vasműnek nem mindegyik üzemében szeretik a  
bírálatot. a gazdasági vezetőkben kialakult az a helytelen  
szemlélet is, hogy a társadalmi szervezetekben tevékenyen  
részvevő funkcionáriusokat nem tartják jó dolgozóknak és a  
kitüntetések kiosztásakor rendszerint megfélemlenek róluk.  
az ujitások elbírálását is gyakran akadályozza az a nézet, a-  
mely nem az ujitást, hanem elsősorban az ujitó személyét tart-  
ja fontosnak, s ennek alapján ítél. sokszor ugyanis az elbírál-  
ók megvárják, amíg „fiókszagot„ kap az ujitás, s amikor  
visszaadják a javaslatot, nem adnak tanácsot az egyszerű dol-  
gozóknak, hogyan nyujtsa be újra ujitását, hogy elfogadható  
legyen.

-----  
kádas imre, a Lenin kohászati művek durvahengerművének elő-

hengerése bevezetőül néhány számadattal ismertette brigádjuk  
fejlődését, a brigádba tömörült 23 dolgozó munkasikereit, részt  
vettek a hengercsor rekonstrukciójának közismerten gyors és kiváló  
minőségű munkálataiban, új módszereket vezettek be, amelyek  
lehetővé tették a tervek teljesítését és a legmesszebbmenő taka-  
rékosságot. hasonló eredményeket ért el a Lenin kohászati művek  
többi 940 brigádja is, s a mozgalom, annak kedvező hatásai egyre  
ujabb eredményekben bontakoznak ki. a brigádok mindenekelőtt  
a szakmai továbbképzésért vették fel a harcot, s a legkülönfé-  
lébb nehézségeket leküzdve 4300 ember számára teremtették meg  
a tanulási lehetőséget. ma már ott tartanak, hogy a Lenin kohá-  
szati művek dolgozóinak ismereteit saját maguk által szerkesztett  
és kiadott könyvekkel is gyarapítják. eddig nyolc szakmai kézi-  
könyvet adtak ki, további öt nyomdakész. kiadványaik néhány pél-  
dányát kádas imre átadta az értekezlet elnökségének.

/folyt.köv./

19.44/-n

-63-

2002 10/17

20 21 PA

bb 34. /megkezdődött ... 15. folyt./ m

az előhengerész néhány megoldatlan feladatot is vázolt. elmondotta például, hogy gépekhez hiányoznak különféle tartalékalkatrészek, s a gyár dolgozói nevében a kohó- és gépipari minisztérium gyors segítségét kérte. végül javasolta, hogy a gazdasági vezetők teremtsenek szorosabb kapcsolatot a szocialista brigádokkal, s legalább negyedévenként együttesen beszéljék meg az eredményeket, a kijavítandó hibákat s a legközelebbi feladatokat.

király albert, a nehézipari kutató intézet szocialista

brigádvezetője volt a következő-felszólaló. elmondotta, hogy bár a kutató munka jellegéből eredő problémák miatt csak 1961-ben tudtak bekapcsolódni a mozgalomba, az intézetben ma már hét brigád küzd a szocialista címért, sőt öt el is nyerte azt.

Legfontosabb feladatuknak a szocialista tudatnevelést tartják. sikerült elérniük, hogy tíz tagu brigádjuk négy tagja végzte már el a marxista esti egyetemet.

szóváltotta azonban, hogy a kutató intézetekben pénzgazdálkodási rendszerünkől kifolyólag jóval kisebbek az anyagi ösztönzés lehetőségei, mint az üzemeknél. kezdetben például kedvezőtlen hatása volt annak, hogy az egész brigád jó munkájáért is csupán egyetlen brigádtag kaphatott jutalmat. tavaly azonban sikerült a szocialista címet elnyert összes brigádok tagjait néhány napos külföldi utazásra elvinni és a kollektív jutalmazásnak ez a formája már kedvező visszhangra talált a brigádtagok között.

bagyula györgy, a szolnoki papíripari vállalat szocialista

brigádvezetője bevezetőül spanyolul, a hős kubai nép nyelvén köszöntötte az értekezletet. ismértette eddigi eredményeket, többek között azt, hogy brigádjukat ma már mint olvasó és politizáló brigádot tartják számon. rendkívüli érdeklődést tanúsítanak a kubai nép harcai iránt, s egyre jobb kapcsolatot építenek ki a tenegerentuli szigetország népével. kuba budapesti nagykövétét sikerült brigádjuk tiszteletbeli tagjául megnyerni.

/folyt.köv./  
19.49/s

Lóob Zsolt

- 64 -

20<sup>06</sup> PA

bb 34./ megkezdődött.../ 16.folyt./s

hiányosságként említette meg, hogy a gazdasági és a műszaki vezetéstől nem kapják meg a megérdemelt elismerést és a megfelelő támogatást, valamint, hogy eddig nem volt lehetőség azoknak a brigádoknak a megfelelő méltánylására, amelyek már több ízben nyerték el a megtisztelő címet. éppen ezért örömmel fogadja el a beszámolóban ezzel kapcsolatosan előterjesztett javaslatot.

indítványozta végül egy olyan havonta megjelenő ujság megindítását, amely rendszeresen foglalkozna a szocialista brigádok helyzetével és problémáival.

rábai jánosné,

a kaposvári 1. posta távbeszélő-szerelő szocialista brigádvezetője brigádjuk megalakulásának körülményeit ismértette. nagy segítséget kaptak a szakszervezet vezetőjétől, a pártszervezettől és gazdasági vezetőktől is. a politikai oktatásokat jelenleg is a szakszervezeti bizottság titkára tartja. de részt vesznek a postás szabadakadémia előadás-sorozatán is, négy brigádtagjuk pedig a „szakma ifju mestere,, mozgalomba kapcsolódott be.

varga mihály,

a győri wilhelm pieck járműipari művek szocialista lakatosbrigádjának vezetője örömmel jelentette a tanácskozásnak, hogy most már csaknem 500 brigád küzd a gyárban a megtisztelő szocialista címért. varga mihály brigádja 1961 óta vesz részt a mozgalomban. megalakulásakor még jó néhány brigádtag huzódzott a közösségi munkától. azóta alaposan megváltoztak, s most már annyira összeforrott a brigád, hogy nem is lehetne szétbontani. nagy gondot fordítanak elméleti és gyakorlati ismereteik bővítésére, csaknem valamennyi brigádtag jelenleg is tanul.

a gyárban most nagyon sok gondot okoz, hogy a társvállalatok késve teljesítik kooperációs kötelezettségeiket. pedig a brigádoknak legalább egy hónappal a szerelés előtt meg kellene kapniuk a félkész alkatrészeket. javasolta, alakítsanak olyan szocialista brigádot, amelynek tagjait a vagongyárnak szállító üzemek dolgozóiból verbuválnák. ha lett volna már egy ilyen brigád, akkor most nem lenne annyi baj a kooperációs szállításokkal. ez a nagy gyárak közötti szocialista brigád igen sokat tehetne a tapasztalatcsere kiszélesítésében is.

/folyt.köv./

19.56/-n

Lóob Zsolt

20<sup>06</sup> PA

-65-

bb 34./ megkezdődött..../ 17.folyt./s

ezután vas-witteg miklós,  
----- a tanácskozás elnöke bejelentette,  
hogy szerte az országból számos szocialista brigád küldött  
táviratban üdvözlőt az országos értekezlet résztvevőinek.  
a tanácskozás nevében köszönetet mondott az üdvözlő szavakért.

az országos értekezlet résztvevőinek pénteken este a  
Leningrádi szakszervezeti művészegyüttes adott ének- és tánc-  
számokból összeállított műsort.

az értekezlet szombaton reggel 9 órakor folytatja  
munkáját./mti /

bb 70. időjárásjelentés

tné/m/

1965. március 19.

a meteorológiai intézet jelenti március 19-én, pénteken es-  
te 19 órakor:

felhőátvonulások

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások legfeljebb  
szórványosan előforduló esővel. párás idő, néhány helyen las-  
san muló reggeli köd. mérsékelt, változó irányú, egy-két helyen  
átmenetileg megélénkülő szél. a hőmérséklet alakulásában lénye-  
ges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérsék-  
let szombaton 12-16 fok között. /mti/

...-

20.00/-n

-66-

2010 Zseli

2010 PA

bb 71. fogadás a bolgár nagykövetségen

vt/tné/s la

1965. március 19.

az 1. bolgár hadsereg délmagyarországi hadműveleteinek  
20. évfordulója alkalmából atanasz arabadzjev vezérőrnagy,  
katonai és légügyi attasé pénteken este fogadást adott a  
budapesti bolgár nagykövetségen. a fogadáson megjelent borbándi  
jános vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar nép-  
hadsereg politikai főcsoportfőnöke, a tábornoki és a parancs-  
noki kar számos tagja, a társ- fegyveres testületek több ve-  
zetője, a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több  
vezető beosztású munkatársa.

élükön jancso georgiev nagykövettel részt vettek a fogadáson  
a bolgár nagykövetség munkatársai, a budapesten akkreditált katonai  
attasék közül többen, továbbá k.i. provalov vezérezredes vezeté-  
sével - az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok  
parancsnokságának magasrangú képviselői./mti /

...-

bb 72. a magyar szemorvos társaság ünnepi ülése

ms/tné/s la

1965. március 19.

a magyar szemorvos társaság, az orvosegészségügyi dolgozók  
szakszervezetének szemész szakcsoportja pénteken este hazánk fel-  
szabadulásának 20. évfordulója alkalmából ünnepi ülést  
tartott a szakszervezet székházának weil-termében, dr. weinstein  
pál egyetemi tanár elnöke megnyitójában megállapította, hogy a  
magyar szemészet, amelynek nemzetközi tekintélyét grósz emil,  
blaskovics lászló és imre józsef munkássága alapozta meg, jól  
sáfárkodott a nagy elődök örökségével, eredményeit világszerte  
elismerik.

dr. biró imre szemész-főorvos ismertette ezután ennek  
a nemzetközi elismerésnek alapját, a magyar szemészetnek a  
felszabadulás óta elért fejlődését./mti /

...-

20.10/-n

-67-

2016 Zseli

em b a r g o 24.00 óráig !!!

bb 73. a magyar népköztársaság elnöki tanácsának és a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának részvétlívirata

s/la 1965. március 19.

a román munkáspárt központi bizottságának,  
a román népköztársaság államtanácsának,  
a román népköztársaság minisztertanácsának,

b u k a r e s t

kedves elvtársak !

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, a magyar nép megrendüléssel értesült gheorghe gheorghiu-dej elvtársnak, a román munkáspárt központi bizottsága első titkárának, a román népköztársaság államtanácsa elnökének váratlan elhunytáról, valamennyien mélyen átérezzük a pártjukat és népüket ért nagy veszteséget és osztozunk fájdalmukban.

gheorghe gheorghiu-dej elvtárs egész életét a munkáosztály ügyének, a román nép felszabadításának és felemelkedésének szentelte.

gheorghe gheorghiu-dej elvtárs a nemzetközi kommunista mozgalom kimagasló személyisége volt, aki pártjaink, népeink, országaink internacionalista összefogásáért munkálkodott, s tevékenysége összeforrt az egész világ kommunistáinak a szabadságért, a szocializmusért és a békéért folyó harcával.

kedves elvtársak !

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar népköztársaság forradalmi munkás- paraszt kormánya és népünk nevében mély részvétünket fejezzük ki a román munkáspártot, a román népköztársaságot és népét gheorghe gheorghiu-dej elvtárs elhunytával ért súlyos veszteség alkalmából.

budapest, 1965. március 19.

kádár jános

dobi istván

a magyar szocialista  
munkáspárt központi  
bizottságának első  
titkára,  
a forradalmi munkás- paraszt  
kormány elnöke

a magyar népköztársaság  
elnöki tanácsának elnöke

/mti /

21.34/s

- v é g e -  
- 68 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 20.

bb 1. ezernyolcszáz tagja van a versbarátok körének - megháromszorozódott a lírai kötetek átlagos példányszáma

tf/tr/s fm cz 1965. március 20.

a versbarátok körének szervezését két évvel ezelőtt kezdte meg a magvető könyvkiadó. a cél az volt, hogy baráti társaságba tömörítsék azokat a könyvvásárlókat, akik szeretik a szép verseket, érdeklődnek mai költészetünk iránt, figyelemmel kísérik a magyar verskultúra fejlődését. a magvető feladatának tekinti azt is, hogy minél több olvasót hozzásegítsen a rendszeres versolvasáshoz, a költemények tudatos élvezéséhez, értékeléséhez. a baráti kör tagjainak száma már az első esztendőben ezer fölé emelkedett. a legnagyobb érdeklődés mutatkozott a fiatalok - leginkább az egyetemisták, a főiskolások, a gimnazisták - részéről. a tagság zöme budapesti, de jól működő körök alakultak vidéken is. például debrecenben 250, kecskeméten 200, szarvason 180, martfűn 100 tagja van a mozgalomnak.

a versbarátok körébe bárki kérheti felvételét, mindössze egy belépési nyilatkozatot kell kitölteni és leadni abban a könyvesboltban, ahol általában vásárolni szokott s ezután évente legalább 120 forint értékű verseskötetet kíván beszerezni. a tagok részére minden hónapban költői estet rendez a magvető, ezenkívül minden esztendőben egy-egy gazdag válogatású - nyilvános árusításra nem kerülő - lírai kötetet ajándékozza meg őket. az idei jutalomkönyv - amelyet a költészet napja alkalmából adnak át - címe :  
„ szép versek - 1964.,..

/folyt.köv./

Leri

- 1 -